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S E C C I O N O F I C I A L D E L A C Á M A R A D E C O M E R C I D 
Acta de la sesión ordinaria celebrada 

por la Junta Directiva el dia 26 de 
Septiembre de 1898. 

P R E S I D E N C I A D E L SR. C OS T E 

Asistieron los señores Zabalinchaurreta, Sal-
videgoitia, Llodio, Longaray, Longa, Bolivar, 
Ugarte, Videa, Uríbarri y Mendizabal. 

En la Sala de Sesiones de la Cámara de Co
mercio de Bilbao, sita en la planta baja del 
Instituto Vizcaíno, se reunieron, previa cédula 
de convocatoria en sesión ordinaria, á las seis 
de la tarde del 26 de Septiembre de 1898 los 
señores de la Junta Directiva, cuyos nombres | 
arriba se expresan, bajo la presidencia del señor 
Vicepresidente en ejercicio, don Ramón de 
Coste y con asistencia de mí, el infrascripto 
Secretario General, con objeto de deliberar 
acerca de los asuntos señalados en la orden 
del día y sobre los demás que se ofrecieren, 
se trató y acordó lo siguiente: 

Fué leída y aprobada el acta de la sesión 
anterior, celebrada el 19 de Agosto último. 

A continuación se enteró la Junta de los si
guientes asuntos, ratificando lo actuado en 
ellos por los Sres. Presidente y Vicepresidente 
en ejercicio. 

1.0 Del nombramiento de Vocales Delega
dos para el mes de Septiembre, á favor de los 
Sres. don José de Orueta y don Luis de Ogara. 

2.0 De la situación económica de la Cáma
ra en día el de la fecha. 

3-° De un B. L. M. del Sr. Cónsul de Fran
cia en esta Provincia, participando que obran 
•en dicha Cancillería varios documentos rela
tivos al comercio de los cognacs al objeto de 

que sean consultados por los comerciantes á 
quienes pueda interesar. La Junta dispuso pu
blicar esta noticia en la REVISTA BILBAO. 

4.0 De otro del señor Jefe de la Sección de 
de Comercio del Ministerio de Estado, remi
tiendo algunas de las respuestas dadas por Con
sulados Españoles en el extranjero á la circu
lar de Junií» último encaminada á fomentar 
nuestra exportación. 

5.0 De una circular de la Exposición de In
dustrias Nacionales de 1897-98, convocando á 
la sesión de 5 de Octubre próximo. 

6.° De otra del Sr. don B. Milner, anuncian
do haber cedido sus negocios á don Esteban 
Ledoux. 

7.0 De otra de la Cámara de Comercio es
pañola de Cette, insertando la exposición ele
vada al Excmo. Sr. Ministro de Estado sobre la 
importación en Francia de los vinos españoles, 
acordando publicarla en la REVISTA BILBAO. 

8.° De una comunicación del Cónsul de Bél
gica en Bilbao, remitiendo un ejemplar del Ins
tituto Maurice-Chimie, de Bruxelas. 

9.0 De otra del señor Secretario del Colegio 
Central de Profesores y Peritos Mercantiles, 
agradeciendo nuestro apoyo en sus aspiracio
nes respecto al nombramiento de Delegados 
Comerciales. 

10.0 De otra del señor Director del Anuario 
de Ferrocarriles, remitiendo un ejemplar de la 
«Gaceta de los Caminos de Hierro», recomen
dando el artículo «Los nuevos impuestos sobre 
transportes». En su vista se acordó publicar 
algún artículo en la REVISTA BILBAO. 

11.0 De otra del Ministerio de Estado, soli
citando una relación de los importadores de 
bacalao en esta plaza; y contestación de esta 
Cámara facilitando los datos pedidos. 

12.0 De un telegrama del señor Presidente 
del Consejo de Ministros, prometiendo que se 
rán defendidos los intereses del Comercio é 
Industria en el tratado de paz; y de los oficios 
de diversas Cámaras de Comercio, participan
do su apoyo á la iniciativa de nuestra Corpo
ración en este asunto. 

13.0 De un oficio del señor Gobernador 
militar, participando su conformidad á que 
desempeñe el cargo de Presidente interino de 
la Comisión ejecutiva de la Suscripción Nacio
nal nuestro Vicepresidente, por ausencia del 
señor Olano. , 

14.0 De otro de la Cámara de Malaga, soli
citando nuestro apoyo en su petición al Go
bierno para que no se consienta la exportación 
de los triaos y harinas nacionales ínterin los 
cambios con el extranjero no desciendan del 
40 por 100. . . , 

0 De otro del señor Director general de 
Correos y Telégrafos, participando que por 
hov no pueden reformarse las nuevas disposi
ciones sobre la correspondencia insuficiente
mente franqueada. 

{Concluirá.) 

REVISTA DE CARBONES 
Gran Bretaña.—En Escocia el mercado se 

presenta cada día más débil, excepto para los 
mercados cuya demanda es activa para la ex
portación y los precios firmes: el carbón de 
uso doméstico también es más solicitado por 
la proximidad del invierno. 

En Newcastle con tonelaje escaso y los fletes 
más altos el mercado se halla un tanto desor
ganizado. Algunas minas han debido moderar 
sus trabajos debido á la falta de buques y el 
arranque de carbón para vapor ha sido menor 
que ei término medio corriente en la última 
quincena. Los precios son: Superior de vapor, 
9/9: menudos, 5/9 á 6. 

En Cardiff se normaliza la situación por la 
afluencia de tonelaje suficiente durante la quin
cena: y aunque los fletes están altos y *os pre
cios sin variación, sin embargo todo tiende á 
indicar que la baja no se hará esperar. En el 
distrito de la costa Nordeste de Inglaterra 
entre Leaman y Hartlepool (que se supone 
contiene sobre 400 millones de toneladas) se 
están haciendo estudios para comenzar la ex
plotación en gran escala. 

Francia.—En el Norte y en el paso de Calais 
continúa muy activo el mercado habiendo 
muy poco combustible listo para oronta entre
ga, pues la producción se halla ya contratada 
para un largo tiempo. La producción total de 
carbón en Francia durante la primera mitad 
del corriente año subió á 15.480.594 toneladas 
contra 14.727.291, en los primeros 6 meses de 
1897. El paso de Calais dá la producción ma
yor con 6.560.000 toneladas, le sigue el Norte 
con 2.800.000 y el Loira con 1.900.000. 

España.—No se registra alteración desde 
nuestra última REVISTA. Los precios en las 
cuencas de Asturias siguen poco más ó menos 
los mismos, siendo de 25 á 28 pesetas sobre 
vagón los cribados gruesos; de 20 á 24 las ga
lletas lavadas y de 14 á 18 los menudos, según 
clases. El coke sobre vagón Norte de 25 á 30. 

EMBARGO DE NAVES 

11 

PRIVILEGIOS MARITIMOS 

Ya con el nombre de créditos de la nave-
como en el Código alemán, bien con el de ma~ 
ritime liens como en el derecho inglés ó bien 
con el de privilegios marítimos como en las le
gislaciones del tipo latino en todos los siste
mas jurídicos de los pueblos marítimos existe 
un determinado número de créditos ó derechos 
de naturaleza ambigua que son más que las 
hipotecas por cuanto en concurrencia con ellas 
el legislador los prefiere en general á éstas, 
aunque no les conceda un carácter real tan 
absoluto como el que va anejo á la acción hi
potecaria, por lo que se refiere á las terceras 



448 REVISTA BILBAO 29 Octubre 1898 
personas. Llámanse también deudas mar'timas 
por ser peculiares del derecho marítimo ó 
denias del buque por estar éste especialmente 
afecto á su pago. 

Si fuéramos á examinar estos privilegios 
desde el punto de vista del crédito naval nos 
veríamos precisados á tratar cuestiones muy 
difíciles de orden filosófico y aún de herme
néutica legal sin salir de nuestro propio dere
cho positivo ya que todavía no se halle bien 
aclarado por jurisconsultos y comentaristas, si 
después de puesta en vigor nuestra ley de hipo
teca naval se halla modificado ó no total ó 
parcialmente el artículo 580 del Código de 
Comercio. (1) 

Pero sólo vamos á tratar de estos privilegios 
marítimos desde el punto de vista del embargo 
de la nave y de las diferencias que á este pro
pósito existan entre tales créditos y las otras 
dos clases de que antes hemos hecho mención. 

Y en primer lugar conviene distinguir estos 
créditos privilegiados de otros derechos ó gra
vámenes de la nave con los cuales aparecen 
generalmente confundidos á pesar de su dife 
rente naturaleza. Nos referimos á la distinción 
que debe establecerse entre lo que pudiéramos 
llamar hipotecas tácitas ó legales del buque y 
los privilegios marítimos en general. Esta dife
rencia hállase claramente establecida en el 
derecho inglés como consecuencia de doctri
nas y preceptos de ley cuyo origen arranca de 
tiempo inmemorial y han venido modernamen
te á concretarse en las dos instituciones jurí
dicas que se conocen con los nombres de ma-
ritime lien y remedy in rem correspondientes á 
los dos grupos de derechos en que hemos di
vidido los privilegios marítimos. 

En el primitivo derecho marítimo inglés no 
existía diferencia entre maritime lien y remedy 
in rem, mejor dicho todo remedy in rem se fun
daba en un maritime lien. Cierta clase de cré
ditos gozaban del beneficio del lien (carga, 
gravámen, afectación especial de la nave en su 
favor) y para hacer efectivo este derecho el 
Tribunal del almirantazgo concedía acción in 
rem, esto es, contra la nave, sin tener en cuen
ta la responsabilidad de su propietario. Tal 
sucedía con los créditos procedentes de salva
mento, de abordajes, de salarios debidos á la 
tripulación y de préstamos á la gruesa. La 
acción in rem no era todavía más que el proce
dimiento para hacer efectivo el derecho conce
dido por el lien y ambos marchaban juntos y 
paralelos. Pero paulatinamente fué extendién
dose el beneficio de las acciones in rem á otras 
clases de créditos sin que por esto se les atri
buyera el carácter de maritime lien y desde 
entonces arranca la diferencia entre ambos 
derechos. 

Algo parecido á esto ha ocurrido en la histo
ria del derecho marítimo español, sólo que hoy 
no se percibe en él esta distinción viva como 
en la jurisprudencia inglesa, porque la manía 
codificadora que nos invadió á principios de 
siglo destruyó en un día todo el organismo de 
nuestro derecho marítimo tradicional para 
crear otro nuevo huérfano inclusero y por esto 
mismo sin duda, infecundo y estéril: sin padres 
y sin prole; cuerpo muerto ó postizo sin vida 
progresiva y orgánica, que nos rige desde 1829 
con ligeras modificaciones, como si no se hu
biera aplicado desde entonces el vapor á la 
navegación ni se hubieran transformado gigan
tescamente la industria y el comercio mientras 
tanto. 

También en el Código español existe cierta 
clase de créditos en cuyo favor el legislador ha 
establecido verdaderos gravámenes reales so
bre el buque, hipotecas legales que pesan sobre 
él desde el momento de acaecer el hecho que 
les dió origen sin necesidad de reclamación 
judicial, esto es, verdaderos maritime LUns: y 
existen otros créditos á los que el Código sólo 
ampara con la concesión de una especie de 
acción ejecutiva y el consiguiente embargo de 
la nave, pero sin que produzcan acción real, 
carga ni gravámen sino desde que tal embargo 
se solicita y obtiene, siendo por tanto equipa-

(1) Eevil la. Manual práctico de la hipoteca naval 1894. 
páginas 145y siguientes. 

Fouc y Viñals Revista general de Legislación y Juns-
piudencia, tomo 8 ,̂ página504. 

rados al remedy in rem del derecho inglés. 
Pero para descubrir esta diferencia en nuestro 
Código es preciso hacer su disección y separar 
con el escalpelo de la hermenéutica preceptos 
legales que aparecen envueltos entre otros de 
naturaleza y efectos diversos. 

En efecto, la única tentativa de tratar esta 
materia con algún método científico la hace el 
legislador español en el articulo 580 del Códi
go, pero no para explicarnos la diferencia en 
cuanto á la esencia de ambas clases de dere
chos como derechos reales (jus in rem) que era 
lo más trascendental é importante, sino con 
ocasión de graduar la colocación de los crédi
tos de todo género contra la nave, para el caso 
en que ésta sea vendida judicialmente para 
pago de acreedores. Por causa de este vicio de 
método resulta que aparecen en dicho artículo 
580 confundidas las hipotecas legales contra la 
nave y los privilegios marítimos, omitiéndose 
además alguna de las primeras cuya preferen
cia es patente. El núm. 6 . ° de dicho artículo se 
refiere á una verdadera hipoteca legal, la que 
pesa sobre la nave en beneficio de los salarios 
del capitán y tripulación en su último viaje y 
omite en cambio otra hipoteca análoga esta
blecida por el art. 608 del Código de Comercio 
en íavor del capitán, por la indemnización que 
á éste debe el propietario del buque en caso 
de venta voluntaria de la nave y cesación con
siguiente de los contratos vigentes entre na
viero y capitán. El núm. 9.0 del repetido artícu
lo 580 se hace cargo de otra hipoteca legal, la 
que proviene del préstamo á la gruesa y equi
para á ella la prima del seguro que no produce 
más que la acción ejecutiva nacida de los pri
vilegios. Pero la omisión principal en que in
curre este artículo es la de los gastos de salva
mento del buque en beneficio de los cuales el 
artículo 842 establece una verdadera hipoteca 
legal sobre la nave y la de indemnizaciones 
por causa de abordaje á las cuales protege 
también el Código en sus artículos 837 y 838 
con un verdadero derecho de afectación real 
sobre aquella. Ya veremos después al tratar 
de la 3.a clase de deudas la trascendencia que 
tienen estas dos omisiones del artículo 580. 

Sea como quiera la distinción entre las hipo
tecas legales del buque y los privilegios marí
timos, ó sea entre el lien y la acción in rem, 
existe también en nuestro derecho marítimo y 
no puede prescindirse de ella. Por eso dejando 
á un lado las hipotecas legales para examinar
las más adelante, juntamente con los demás 
créditos hipotecarios, y tratando ahora tan 
sólo de los privilegios para los efectos del em
bargo en cuanto á las relaciones entre ellos y 
las hipotecas en general, convendrá hacernos 
cargo de los 3 sistemas que existen sobre la 
materia en las legislaciones marítimas. Son 
estos: 

i . * El sistema alemán que considera iguales 
á los créditos privilegiados y á los hipotecarios 
pues en su art. 755 el Código de Comercio del 
Imperio, que ha de regir desde 1.0 de Enero 
de 1900, concede á los acreedores del buque 
el derecho legal de prenda sobre el mismo 
y sus accesorios, derecho que podrá ejercerse 
contra cualquier tercer poseedor del buque y 
que por el art. 756 se extiende al flete íntegro 
de los viajes de que provienen los créditos, de
biendo, según el 761, h&.cerse efectivo por los 
trámites del procedimiento ejecutivo. (1) 

2.0 El sistema de las legislaciones de origen 
latino que concede á los créditos privilegiados, 
acción ejecutiva con derecho á embargar la na
ve durante un tiempo que se extiende hasta tres 
meses después de la inscripción de la venta en 
el Registro ó del regreso del buque, según unas 
legislaciones y, según otras hasta después de 
realizado un viaje á nombre del nuevo propie
tario sin oposición por parte de los acreedores 
del vendedor. (Artículo 193 del Código de Co
mercio francés). Pero pudiendo en todo caso 
pedir el embargo durante ese tiempo sin cor
tapisa alguna y en concurrencia con los aeree-
do res hipotecarios, los cuales no podrán limi
tar el derecho de los privilegiados, siendo ésto,. 

(l) Código de Comercio alemán por don Luis Mon y 
Calderón. 

por el contrario preferidos á aquéllos en la 
graduación. 

3.0 El sistema inglés, según el cual un acree
dor de cualquier clase que sea no puede hacer 
embargur ni vender el buque hipotecado contra 
la voluntad del acreedor hipotecario anterior, 
en cuyo beneficio debe seguir el buque nave
gando tanto tiempo como desee, salvo la ac
ción of restraint de que antes hemos hablado. 

De estos tres sistemas el 2.0 es el seguido por 
el Código de comercio español. Por cons igu ien
te y á tenor de lo dispuesto en el art. 582 de 
nuestro vigente Código de comercio otorgada 
é inscrita en el Registro Mercantil la escritura 
de venta judicial de la nave hecha en pública 
subasta cesa el derecho de persecución de los 
acreedores privilegiados de aquélla. Pero si la 
venta fuese voluntaria y se hubiere realizado 
durante el viaje de la nave, dichos acreedores 
conservarán su derecho de persecución hasta 
que aquélla regrese al puerto de matrícula y 
tres meses después de la inscripción de la ven
ta en el Registro, ó del regreso. De dos mane
ras, por tanto, se extingue la facultad de em
bargar la nave que á los privilegios marítimos 
compete, á saber: 

1. " Por la venta judicial del buque desde el 
momento de su inscripción en el Registro. 

2. ° Por la venta voluntaria desde que trans
curren tres meses á partir de dicha inscripción 
si la venta se hubiere hecho estando el buque 
en el puerto de su matrícula ó de su regreso si 
la venta se hubiere realizado estando aquél en 
viaje y previa en todo cáso la correspondiente 
inscripción en el Registro sin la cual no hay 
venta válida para los terceros. (1) 

RAMÓN D E MADARIAGA 
ABOGAOO 

OP THE MLDDLE TÉMPLÉ BARRISTER-AT-LAW 

UNA OBRA INTElíESAiNTií 

Resiéntese nuestra cultura nacional de falta 
de horizontes. En Madrid, en nuestras grandes 
capitales visten los hombres á la moda de 
Londres y las señoras á la de París, se leen no 
velas de Zola ó de Anunzio, se guian carruajes 
como en el Hyde Park, pero no pasa de ahí y 
de esas formas externas de la cultura nuestro 
conocimiento general de la vida europea. Y es 
que todavía nos creemos el pueblo más grande 
de la tierra y pensamos que no hay poetas 
como los nuestros, ni 01 adores, ni pintores ni 
nada como los españoles: hasta hace tres me 
ses aún venían siendo invencibles nuestro 
Ejército y nuestra Armada. Así que viviendo 
en este limbo de autolatría nada de extraño 
tiene que haya quien todavía lamente en nom
bre de nuestro casticismo el ligero barniz eu
ropeo con que revestimos y adecentamos un 
poco nuestra ignorancia y nuestro atraso. 
Cuando precisamente padecemos mucho y muy 
hondo de falta de europeización en todo! 

Por eso son tanto más dignos de elogio los 
esfuerzos que algunos, muy pocos, espíritus 
valerosos realizan en nuestra patria para em
pujarla á las corrientes de la vida europea. 
Uno de esos espíritus esforzados es nuestro 
convecino el señor Lazúrtegui, quien dentro 
de la esfera de la actividad humana á que se 
dedica no perduna ocasión de hacer á España 
partícipe en el concierto de las naciones civi
lizadas, trayéndonos al mismo tiempo de ellas 
enseñanzas y ejemplos que merced al método 
comparativo puedan servirnos de norma de 
conducta en nuestra patria. 

Celebróse á fines de Agosto último en Sto-
kolmo la reunión de otoño del Instituto inglés 
del hierro y el acero y asociado á él el señor 
Lazúrtegui no vaciló en acudir á pesar de lo 
largo del viaje, llevado del deseo de enterarse 
sobre el terreno de los yacimientos de hierro 
de la Península escandinava que tanto vienen 

(l) No olvidemos que según el artículo 57B del código 
del Comercio, laadquis x ión de los buques debe constar 
en dociunento esemo que 110 pr oducirá efecto i especio 
á tercero sino se inscriben en el Registro Mercantil y que 
ni aun la posesión de buena fe por 11 es años, y con justo 
titulo, nada vale si este uu es tá debidamei.te regisnado. 
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dando que hablar en estos últimos años. Y no 
aueriendo ser egoísta nos ha hecho la merced 
de enviarnos sus notas de viaje en forma de 
cartas á una Revista de Madrid, recopilándolas 
lucero en el muy interesante folleto que con el 
título «Una excursión minero-metalúrgica á 
Escandinavia» acaba de dar á la publicidad. 

Las minas del Círculo Polar Artico, el mee-
tincr del Instituto del hierro y el acero y las 
fábñcas siderúrgicas de la Suecia central 
son los tres asuntos principales tratados por 
el señor Lazúrtegui en su obra con gran com
petencia y abundancia de datos estadísticos 
de todo género. / , - , „ . 

Los famosos criaderos de Gelhvara, Luosa-
vara y Kürunavara son descritos con toda mi
nuciosidad así en su importancia de tonelaje 
como en su composición química y su índole 
aeológica. Sus medios de transporte y la histo
ria del famoso ferrocarril de Lulea hasta Vie-
toriahafn dan ocasión al autor para hacer 
patente el contraste entre la conducta del Go
bierno de aquel país que se hace cargo de la 
continuación del ferrocarril y lo termina para 
fomentar la producción minera con la del Go
bierno español que con impuestos, monopolios 
v trábelas de todo género parece esforzarse en 
ínatar para siempre la gallina de los huevos de 
oro. Finalmente, y por lo que hace al negocio 
de nuestras minas de hierro y la competencia 
cue le venga de Escandinavia estampa el señor 
Lazúrtegui estas tranquilizadoras palabras: 
«Que no se apuren demasiado los exportado-
re's de minerales de hierro de España al ente
rarse de esa futura próxima producción. Al 
paso que va creciendo el Consumo de lingote 
de hierro en el mundo á consecuencia del pro
greso natural en las naciones civilizadas y de 
la fiebre por construir ferrocarriles que se ha 
iniciado en China y en Africa—el mercado uni
versal absorberá con cierta facilidad las adi
cionales 600.000 toneladas próximamente de 
lingote que darán de sí los referidos yacimien
tos y hasta algún pico más, sin que sufra la 
industria minera española, á no ser que la es
trategia de la Unión de los Explosivos obten
ga que siga en pié un monopolio que en justi
cia, en razón y en conveniencia para la patria 
debe ser anuladi sin la menor dilación.» 

Al tratar del meeting del Instituto hace el au
tor un resumen muy atinado de las memorias 
presentadas que puede servir de gran utilidad 
para los lectores españoles, puesto que las re
laciones del meeting solo se publican oficial
mente en inglés. 

Y finalmente en el capítulo 7.0 nos describe 
las fábricas de Domnorfvet, la más importante 
de todas las suecas en cuanto á producción de 
hierro y acero y carbón vejetal, la de Hofors 
célebre por su acero para la fabricación de he
rramientas, las de Sandviken.Forsbaka y otras; 
estas descripciones serán sin duda alguna muy 
apreciadas por los técnicos. 

Sobre todo esto revélase además al Sr. La
zúrtegui como escritor elegante y suelto en sus 
notas de viaje relativas á la que'pudiéramos 
llamar impresiones de turista, descripciones de 
los Fjords, de la campiña sueca, de las costum
bres, la historia y la situación política de la 
Península escandinava. 

A los que piensen de veras en la regenera
ción de España y crean como nosotros que pa
ra conseguirlo lo primero y más indispensable 
es levantarnos y arrojarnos con fe en las co
rrientes de la vida europea, recomendamos la 
lectura del libro def señor Lazúrtegui. 

Descarga de carbones en el Puerto de Bilbao 
Hace algún tiempo tuvimos el gusto de pu

blicar la Exposición que la Cámara de Comer
cio y los importadores de carbón de este puerto 
elevaban al señor Director general de Aduanas 
apropósito de una orden del señor Adminis
trador de la de este puerto sobre la descarga 
de carbón de las gabarras. La dirección gene
ral se ha servido disponer de acuerdo con lo 
solicitado en la siguiente orden que con fecha 
18 del actual dirige á este .administrador: 

«Vista la protesta formulada por los impor
tadores de carbón mineral, motivada por la or

den que dictó en 20 de Octubre del año último, 
esa administración, disponiendo que en el pla
zo de ocho días fuesen descargados de las gaba
rras á los almacenes en tierra, los carbones de 
dicha clase ya despachados. 

Resultando que los recurrentes alegan que el 
cumplimiento de dicha orden supone para ellos 
un crecido gasto motivado por la descarga to
tal del carbón, su conducción á los almacenes y 
el volverlos á cargar cuando para satisfacer pe 
didos tengan que llevarlo por la ría á las fábri
cas necesitadas de dicho combustible, supli
cando, por tanto, que se permita efectuar la 
descarga en la forma siempre usada en esa lo
calidad. 

Resultando que esa administración, al cursar 
la instancia, consigna las razones en que fundó 
la orden aludida, siendo una de las más princi
pales, la de que la diferencia de derechos entre 
los carbones destinados á la industria metalúr
gica y siderúrgica, y los que se emplean en las 
demás industrias, podía ser causa de que se le
sionaran los intereses del Tesoro, desde el mo
mento en que se permitía que tal mercancía 
quedase depositada en gabarras en la ría. 

Resultando que al propio tiempo envió V. S. 
unas instrucciones para reglamentar este ser
vicio, por si la superioridad se servía darle su 
conformidad. 

Considerando que aun cuando es muy plau
sible la iniciativa tomada por esa administra
ción, á consecuencia de haberse rebajado los 
derechos de los carbones á 1,50 pesetas la to
nelada, sin distinción, no procede la orden de 
que se trata, sin la reglamentación propuesta, 
que por su índole había de entorpecer el tráfi
co de un producto que tanta importancia tiene 
en las regiones industriales; este Centro direc
tivo ha acordado encargar á V. S. que autorice 
la descarga de los carbones minerales en la 
forma siempre seguida, sirviéndose trasladar el 
acuerdo á los importadores del repetido artícu
lo, como resolución á su instancia.» 

B O L E T I 
EL MINERAL DE HIERRO 

(Jarñif* 
E n Ingla-fceira. 

Rubio .superior 
Tafna 

Todo á la base de 50 % 
Norte, de Inglaterra 

Rubio 
Nomexte de, Inglatr.rra. 

Rubio. 
En. Eilbao. 

Rubio superior. . . . . . 
Id. inferior 

Campanil superior.. . 
Id. corriente. . 

Carbonato calcinado. 

13/y á 14/0 
13 0 á 13/3 

de hierro 

14 0 á 15/0 

14/9 á 15/10 

8 7 á 9/4 
tí/tí á 8/) 

lo/O á 10/0 
9/6 á 10/0 
8/0 á »/9 

En. Oastxo XTi-diales 

Exportación desde el 15 al 28 Octubre 
2 140 tons. por vapor fSestao» para Newport, cargado 

por la C.a Minera de Sitares. 
1 750 tons por vapor «t iérbanaj para Maryport, car

gado por id id. 
1 700 tons. por vapor «Trinidad* para Cardiff, cargado 

por la C.aDic¡do Iron Ore. 
3 C00 tons. por vapor ^Poveña para Middlesbro, carga

do por la C.a Minera de Setares. 

^590 tons. 
Total del mineral embarcado desde 1.° de Julio de 1SÜ8, 

139.89utons. 
F L E T E S CONVENIDOS 

Bilbao á Newport, vapor Auckland Castle 5/6 
o á Cardiff, va par Carn Marth 5/4 Vs 
a á Workington, vapor de a 000 tons. 7/3 
o á Rotterdam, vapor de 3.U00 tons 7/3 
» á Stockton, vapor Foscoliuo G/10 V2 

á Tyne Dock, vapor Amity e/6 
» á Rotterdam, vapor Octubre 7/-
» fi » * Baclii 7/1 '/* 

á Newport, vapor Julio 5/6 
• á » » Baracaldo 5/6 
•> á Stockton, vapor Lebanon 71-

Santander á Maryport, vapor Klondyke 7/3 
« á Workinet' n, vapor Jukon7/6 

Cartagena á Amberes, vapor Neto U / -
Huelva á Workington, vapor Karoon 12/-

* á'Rotterdam, vapor Mereddio V>/-
» a Gbarleston, vapor Buckmister H A ̂  
» á Amberes, vapor James Cameron lü/o 

F L E T E S DE CARBON 

Newport á Bilbao, vapor Sunlight 6/-
N e w c a s t l e á id,, vapor Blythville 4/3 

E l precio dé lo s carbones desde nuestra últ ima revista 
no ha sufrido alteración. En cambio losllctes en general 
han tenido una subida de consideración, continuando muy 
firmes y con tenJencia al alza. 

MERCADOS DE METALES 
SE3ÜK TELESEMAS DE LA CASA TH0MAS KCERISSOB Y (J. 

Londres 28 Octubre 1898 

m b. L . E . 54 
0 

Cobre Barras Chile ó g 
« Cascara T5 %• • 

Estaño dei Kstrucho * Su 
- Inglés lingote « bo 

barritas » 86 
Plomo español » 13 
Hierro EbC)ces. * 0 

. Middie-bro « o 
Ematitas •» 0 

Acciones Rio Tinto » 29 
Tharsis - 7 

Plata 
E x leí ior Español • 
1 ainbio á 3 m/1. » 

• 2- 0 
11- 6 
b- 3 

10- u 
10- í> 
5- 0 

49- 9 
47- 0 
-50- 2 
15- 0 
5- 0 
28 
41 Va 

COTIZACIÓN E N G L A S G O W E L 2 3 O C T U B R E 

á,20 t.—Hierro Escocia 49 9 
Id. HeiudiUB 50/2 

N O T A S S U E L T A S 

Buques de más carga,—Han salido de este 
puerto desde el 21 al 28 del corriente los va
pores españoles «Serantes» y «Mayo», el 1.0 
que llevó 3.014 toneladas de mineral de hierro, 
fué cargado por D. Arturo Farley, en el dropps 
núm. 6 de la Diputación y con rumbo á Dun
kerque, y el 2.u condujo 2.993 toneladas, tam
bién de mineral, cargado por la Orconera Iron 
Ore en su propio cargadero núm. 2 y con des
tino á Rotterdam. 

Entraron en el mismo período de tiempo los 
vapores español «Múdela» con 1.979 toneladas 
de carbón para la Fábrica San Francisco del 
Desierto, procedente de Cardiff, y el inglés 
«Saxon Briton» que arribó el día 25 con 1.746 
toneladas de carbón, procedente de Newport, 
á consignación de orden. 

* 

Los ingenieros de minas señores Urrutia, 
Aranzadi y Gorostiaga han sido encargados de 
los trabajos de preparación de las minas de 
Villarreal de Alava, propiedad de la Compañía 
minera de Alava y Guipúzcoa, recientemente 
constituida en Bélgica. 

Una obra del señor Alzóla,—Hemos tenido el 
gusto de recibir con atento B. L. M. del señor 
Presidente de la Diputación piovincial la inte
resante «Monografía de los caminos y ferroca
rriles de Vizcaya, por D. Pablo de Alzóla», que 
ha sido impresa á costa de nuestra Corporación 
provincial. 

En el próximo número nos ocuparemos de 
ella detenidamente. 

La Memoria de la Junta de Obras de! Puerto.— 
Hemos recibido este documento tan interesan
te como los de años anteriores y al que por fal
ta de espacio no dedicamos en este número la 
atención que merece. Lo haremos en el próxi
mo. 

* * * 

Tejidos marca PEGiSñOlD registrada 
Fábrica de SAN FELIÚ DE LL0BREGAT (Cataluña) 

Dichos tejidos son impermeables, lava
bles, mejores más baratos ligeros y durade
ros que cuero, Immejorables para calzado, 
muebles y tapicerías, coches, gorras, baúles ? 
y sacos de viaje, polainas, carteras, monede
ros, encuademación, toldos y tiendas, guar-
niciones^ cinfcttrones. etc. 

MANTELERIA y PASILLOS marca Pe-
gamo id registrada. 

Agentes únicos en BILBAO: S r e s . H i jo s 
de J. E. R o c l i e l t . 
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22 

2 i 

25 

26 

27 

28 

B X J Q U I Q S E TV T 16 A 13 O S 

Importación del Exranjero y Ultramar, desde el 22 al 23 Octubro de 1893 

Día Aparejo Pabellón 

Vapor 

B . Goleta 
u 

Vapor 

B.Goleta 
Vapor 

Holandés 
Español 
Inglés 

Español 
Inglés 

Español 
Francés 
Inglés 

Noruego 
Español 
Inglés 

Danesa 

Inglés 

Español 
» 

Inglés 
» 
o 

Español 
> 

Inglés 

Nombre del Buque 

Rhenania 
Chio 
Eihel 
Iwanhoe 
Carn Marth 
Biddich 
E a r l of Dunirles. 
M. Saenz 
Marsario. 
Clieveden 
Rosehill , 
Olaveaga 
Atlantique 
Sharon 
Acuba 
Kvero 
Ct/risande 
C.S.Antonio 
Marchones 
Middlesbro 
Larcb 
títanhope 
Kattleen 
Queen 
Saxon Briton . . . 
Manh 
Sophie 
Solón 
Donglaa 
Múdela , 
Santurce 
Jacinto 
Consett 
Jane 
G.Goi don 
Rotbymay-
Rioja 
Chio 
Beignon 

Tons. 
de 

rgstro 

822 
85 

m9 
981 

1059 
473 
905 

924 
1008 
ioi;-i 
494 
482 
857 

mu 
800 
617 

1213 
1263 
821 
853 
bl2 

1033 
1149 
832 
115 
90 

813 
416 

1129 
877 

1095 
474 
812 
880 

72 
610 
86 

842 

Capitán 

Sumas anteriore. 
Wi t t . . . . 
Olaeta . . . 

ock 
Smith. . . 
Hunlg.. . 
Strule . . . 
Arthur . . . 
Azqueta . 
Lacok . . . 
Moff 
Richards 
^anuida. 
Nicolás . . 
Jack 

Davies . . 
Hausen . . 
Tone.. . . 
urrsp — 

Minto 
Halvorien . 
Ogilvie. . . . 
Kins 
Hibles. . . 
Andreosen . 
Garsen . . . 
Brorone.. . 
Edwards.. 
A l v a r e z . . . . 
Goicotchea. 
Luzárragaj 
Leddle . . . . 
Brickell . . 
Mardie. . . . 
Deunda s . . . 
Cast i l lo . . . 
Olaeta 
Enos . . . . . 

TOTAL 

Tons. 
de 

carbón 

Tons. 
de 

bacalao 

8i; 

1.5S3 

1 746 

1.979 

Piezas 
de 

madera 

105 
121 

90 824 

4580 

324.059 8.386 1671.626 3.583 4.070 42.773 

Tons. 
do 

trigo 

317 934 8.110 1570.222 3.583 

6.000| 

Tons. i Tons. de 
de carga I 

maiz 'general ' 
Procedencia 

4.070 j 41.453 
• | 114 
» ! 8 

307 

45 

4 
203 

50 

133 
87 
18 

I Rotterdam 
Bayona 
Oporto 
Saint Nazaire 
Nantes 
>aint Nazaire 
L a Roehelle 
Amberes 
Nantes 
Saint Nazaire 
Rochefort 
Newport 
Bayona 
L a Roehelle 
Saint Nazaire 
Charente 
Saint Nazaire 
Marsella 
Newcastle 
Londres 
Burdeos 
Middlesbro 
Idem 
Saint Nazaire 
Newport 
Harvnejord 
Reyhjanish 
Burdeos 
Rochefort 
Cardiff 
Filandia 
Liverpool 
L a Roehelle 
¡áaint Nazaire 
Bayona 
Charles ton 
Londres 
Bayona 
Saint Nazaire 

Importación de Cabotaje, desde el 21 al 28 Octubre de 1898 

Observaciones. 

Varios 
Abrís iu 
Lastre 

Varios 
Lastre 

Varios 
Lastre 

Varios 
Altos Hornos 

Orden 

Lastre 
» 

S.F.del Desierto 
Orden 
Varios 
Lastre 

Ordan 
Varios 

Lastre 

Dia 

21 
» 
0 

22 

24 

26 
a 
a 

27 
o 

28 

Aparejo 

Vapor 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

o 
Balandra 
Lanchon 
Balandra 
Pailebot 

Vapor 
Balandra 

a 
Vapor 

B.Goleta 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Pailebot 
Vapor 

Lanchon 
Vapor 

Pabel lón 

Español 

Nombre del Buque 

Progreso 
Pilar 
Santoña 
Vendeja 
M. Saenz 
Goratón de Jesús. 
Churruca 
Ugarte núm. 1.. . . 
Nueva Union 
Joven Basilia . . . . 
Tres Hermanos . . 
San J o s é . . u 
Mosquitera . . . . . . 
Carmen Angeles.. 
Capitanes 
C.tí Antonio 
Dolores 
Alfonso 
Union núm.2 
Chindor 
Cantábrico 
Cotolino 
Víctor 
J Mariño 
Pilar 
María Luisa 
Rioja. 
Ugarte núm. 1 

Tons. 
de 

rgstro 
Capitán. 

Sumas anteriores. 
114 
262 
36 
'24 

625 
15 
90 
60 
2») 
30 
18 
22 

105 
16 
13 

121 
82 
67 
20 
95 

191 
35 

206 
19 

210 
22 

6lt> 

Olivares. . . 
Rodríguez , 
Oiavarrieta 
Ibarlucea . . 
Azqueta . . . 
Chopitea... 
U r r i b a m . . , 
Zárraga 
Badiola . . . . 
Asphizu 
Acarregui . . 
Iraundegui. 
Cancie , 
Bengoechea 
Albizu 
Torre-
C a r b a j a l . . . , 
Barturen. . 
Marene . 
Ortiz , 
Dobaran . . . 
Fernández . 
Arinona.. . . 
Manzaneda., 
Gómez . . . . . 
Gama 
Castillo 
Zárraga . . . . 

Tons. | Tons. 
de de 

carbón ¡emento. 

118.8S1 10.718 

18: 

275 
350 

» 
870 

» 
305 

TOTAL. 120.363 

55 
25 
39 

» 
27 
2j 

138 

Tons. 
tierra y 
ladrillo 

803 

Tons. I Tons. .Tons. de 
de de carga 

grbanz. salvado 'general 

884 

56 

11.165 303 940 

322 34.685 

Procedencia 

331 

279 
120 
a 
25 

Santander 
Varios puertos 
Castro 
Berineo 
San ¿Sebastian 
Lequeitio 
Sautoña 

11 Santander 
12 Lequeitio 

Zumaya 
lldem 
lldem 
iGijon 
Zumaya 
Idem 
Varios puertos 
Suances 
Zumaya 
San Sebastian 
Gijon 
Avi lés 
Sancoña 
Gijoa 
Castro 
Gijon 
Castro 
San Sebastian 
Santander 

35.340 

Observaciones 

Varios 

García 
Arriaga 

' Varios 
Arriaga 
Garay 
Varios 
Arriag a 
Orden 
Torre 

L . Castillo 
Gas 
Barbier 
Salega 
Varios 

Sdad. Vizcaya 
López 

. Varios 
iC.a Basconia 
;Sdad. Vizcaya 
j García 
¡H. Astigarraga 

Vicuña 
J . M . R i v a s 
Aznar y C.a 
Varios 

jt* u Q XJ JE :*-» s s A . L r r > o s 

Día. 

21 

22 

Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 21 al 28 Octubre de 1898 

Aparejo. 

Vapor 

Pabellón, 

Español 
Inglés 

Francés 

Nombre dsl Buque, 

Fomento.. . 
Corrwg 
Ingoldsby.. 
L e m n o s . . . 
Jersey 
San Martin 

Tons. 
de 

rgstro 
Capitán. 

Sumas anteriores. 
122 Urge lies. 
575 i V igora . . . 
739 |Smith . . . . 

1043 
102.) 

WHson. 
Hughea 

(26 Coüedel 

SUMA Y SIGUE. 

Tns.métm. jTns.métm. 
de de 

Mineral, sarga gnral 

8.107.160 
224 

1.513 
1.743 
1 901 
2.175 

916 

3.115 632 

7.642 

7.642 

Tns.métrss, 
de 

Ungt.yMer. 

26 608 

Cargador. 

Pablo Fay 
Dyer & Martyn 
Orconera Iron Ore C.a 
Griffiths Tate y C.a 
Martínez Rivas 
Suc. de J , B.Rochety C. 

26.603 

Destino. 

Burdeos 
Britton Ferry 
Cardift 
Middlesbro 
Cardiff 
Dunkerque 

Punto de carga. 

Fo r túgale t« 
Orconera 
Franco-Belga 
San Nicolás 
Idem 
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Exportación al Extranjero y Ultramar, minerales y carga general desde el 22 al 28 Octubre de 1898 

Día 

-22 

2 i 
•24 

25 

2(5 

Aparejo. I Pabe l lón . 

97 

•28 

Vap or Inglés 

Noruego 
Español 

• 
Inglés 

a 
Español 
Inglés 

)• 
Español 
Inglés 

Español 
Inglés 

Noruego 
Inglés 

Holandés 
Inglés 

Francés 
Inglés 

Nombre del Buque 

Español 
o 

Belga 
Noruego 

Goldcliffe 
Aberdare; 
Ict Derventd 
Monarch 
Mayo 
Serantes 
Gordon Castle . . 
.Tulle 
Donata 
Abarmaed 
E a r l of Durafries 
M de M ú d e l a . . . . 
Domira 
Baracaldo , 
Refuggio 
Calliope 
Sully 
Theano . . . 
Carn Marlh 
Atlanlique. . 
Auckland Kastle , 
Mersano 
Ivanhoe 
Nortlk 
Elvira , 
Circassia 
Rochill 
Ka ti leen •. 
(Jltveden 
Girasol 
Roció 
Biythville 
Nieta 
Musques 
Neuse 
Corisande 

lona . I 
de { 

rgstro 
Capitán. 

Tní.métm. Tm.métrs». 
de I de 

Mineral, learg» gnrsl. 

Sumas anteriores 3.115.632 7.642 
743 

m 
482 
813 

1539 
1294 

703 
5u6 
710 
« 0 5 

1211 
1118 

754 
7d l 
913 
801 

1051 
1059 

482 
660 
924 
981 

1156 
5 ni 
823 

1013 
1149 
1038 

169 
803 
8 2 
412 

1215 
474 
617 

Morgan . . 
Jhus. . . . 
Delaoid.. 
Holwichs 

Larrea 
Stubles . . . . 
Beyer 
Arrandiaga. 
Hoskins 
Anhur 
Luzarraga . . 
Reddie 
Beuain . . . . 
Evans 
Gjertsen . . . 
Leslie . . . . 
Teensman... 
Humby. 
Nicolás 
Rowland . . . , 
Lacok 
Smith 
Mnckin . . . . , 
A g u i r r e . . . . , 
Minton 
Richard . . . . 
Watstn 
Moft . 
Halliday . , . 
Davies 
Vallace 
Aguirre 
Quintana . . . 

Anisen. 

TOTAL 

1.636 
J .836 
1.003 
1 .65) 
2.993 
3.014 
1.931 
1 535 

920 
.484 
925 

.3*2 
28^ 
587 

1.820 
1 850 
1.547 
2.325 
2.236 
1.134 
1.417 
1.843 
1.839 
2.6-¿7 
1 171 
1.8U9 
2.142 
2 .18J 
2.180 

650 
1 705 
1.783 

750 
2.317 
l 018 
1 .3J7 

Tiií.métrs». 
de 

lingt.yhier. 
Cargador. 

26.603 

3 178 059 61 ü 26 003 

Orconera Iron Ore y C . a . . . 
C a Parcocha . • . . . 
Griffiths Tate y C.a 
Antonio López 
drconera Iron Ore 
A. Farley 
Macleod y C.a 
Sucrs. de J . B . Rochet 
G Moschman 
N.Seebold 
Orconera Iron Ore C * 
Martínez Rivas 
Macleod y C.a 
Gandarias 
Lnis Arana 
Luis Núñez 
N.Seebold 
Idem 
Orconera Iron Ore C.a 
Viguerra y Martyu 
Dyer & Martyu . . . 
Echevarrieta y Larrinaga . . 
Luis Nuñez 
Martínez Rivas 
Arturo Farley 
Suc.de J . B . Rochet y C.a 
Orconera Iron Ore y C.a 
MaFtinez Rivas 
Orconera Iron Ore 
L.Nuñez ' 
Antonio López * 
Sera, de J . B.Rochet y C.a. . 
G. Moschman 
Otto Kreizuer 
Scrs de J.B.Rochet 
0 .a Parcocha 

Destino. IPunto de carga. 

Newport 
Idem 
Idem 
Middlesbro 
Rotterdam 
Dunkerque 
Glasgow 
Newport 
íUrrow 
Glasgow 
Cardiff 
Tyne 
Glasgow 
Newport 
Workin^tou 
Middlesbro 
Ayr 
Amstcrdam 
cardiff 
Bayona 
Newport 
Idem 
Warkíngton 
Glasgow 
Idem 
Tyne 
Cardiff 
Middlesbro 
Cardiff 
Workington 
Newport 
Tyne 
Barrow 
Rotterdam 
Amberes 
Newport 

Orconera 
Idem 
Franco Belga 
Portugalete 
Orconera 
San Nicolá«| 
Portugalete 
Franco Belga 
Olaveaga 
Portugalete 
Orconera 
San Nicolás 
Idem 
Olvg Gandarias 
Olaveaga 
Idem 
Cadagua 
Franco-Belga 
Orconera 
Portugalete 
tían Nicolás 
Portugalete 
Orconera 
San Nicolás 
Idem 
Franco Belga 
Orconera 
tían Nicolás 
Orconera 
Olaveaga 
Olvg Gandarias 
Franco-Belga 
Olaveaga 
Idem 
Portugalete 
Orconera 

Exportación de Cabotaje, desde el 21 al 28 Octubre de 1898 

Oia 

21 
-22 

23 
*4 

:25 

26 

2 7 

-28 

Aparejo 

Vapor 
» 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Balandra 
Vapor 

Lanchon 
Pailebot 

Vapor 
• 

Balandra 
• 

Vapor 
Balandra 

Vapor 

B.Goleta 

Pabellón Nombre del Buque 

Español 

Sumas anteriores. 
Cotoliuo] 
Dolores 
Pan Pedro 
Chimbo 
C. Trafalgar 
L a Cartuja 
San Pedro 
Ugarte n.0 1 
San toña 
Mosquetera 
Capitanes 
Pilar 
Joven Basilia 
San José 
Union Hullera 
Alfonso 
Tres Hermanos 
Corazón de J e s ú s . . . 
M.Saenz 
Sendeja 
Aquech • • 
Nueva Union 
Chindor 
Progreso 
Dolores 

Tons. 
de 

rgstro 

35 
71 
2J 
78 

1175 
558 

25 
60 
36 

105 
10 

264 
30 
2-A 

282 
67 
13 
15 

625 
24 
20 
20 
95 

414 
82 

Kilos 
de 

mineral 

47.044.245 

194.280 

180.000 

450 000 
140.000 

270.000 
o 

128 000 

Kilos 
de lingote 

y hierro 

63.755.109 

110 OvO 

987.549 
312.817 

Kilos 
de 

hojalata 

6.000 
8.041 

173.OIO 
o 
6 200 

48 000 

210 
a 

12.000 

5203.052 

55.679 
39.817 

2 067 

090 

Kilos 
de 

tubos 

Kilos 
de 

alambre 

1682.623 1602.083 

26 819 39 857 
12 010 9.719 

6.051 

TOTAL 48 370.525 70.418 936 5306.700 1727.503 1051 659 4413 109 2716.764 44.133.653; 

Kilos 
de 

harina 

Kilos 
de 

vino 

4252 94612064.053 43 861.340 

3S.686 

Kilos de i 
carga j 

k ¡neral 
Destino 

52.819 
29.617 

• 
7.000 

18.087 

31.105 
» 
a 
o 
i» 

10.035 
o 

10.040 

503 

13 817 
14.713 

u 
12.990 

16.907 
a 

243 050 
136.013 

13.UU0 
13 955 
22 291 

20 310 
39.671 

7.500 
•6.74:9 

19 759 
24 694 

210.7371 
20. b)6 
19 517 
1 5 1 8 0 

2 000 

Varios puertos 
Avílés 
San Sebastian 
Gijon 
Varios puertos 
Idem 
San Sebast ián 
Santander 
Castro 
Gijon 
Zumaya 
Gijon 
Zumaya 
Idem 
Gijon 
Idem 
Lequeitio 
Idem 
Varios puertos 
Bermeo 
Idem 
Lequeitio 
Gijon 
Banrander 
Gijou 

Cargadores 

Varios 
H . del Turón y Larroiulo 
Varios 
L de Chávarri 
•Varios 

• 
Mellado 
Varios 

•> 
I . Abaitua 
Vario s 

o 
Albizu 

Varios 
A Hornos y Abaitua 
Abaitua 
Varios 

Abaitua 
Varios 
Abaitua y Vizcaya 

Importación del Extranjero 

Detalle de la carga general 
D E L 22 A L 2« D E O C T U B R E D E 1898 

Í ) ia22 .—Vapor Rhenania de Rotterdam: 10070 
k . quesos J . V a l e n t í n ; 11.690 k . i d . y 245 k . p i z a 
rrines, Yanke; n o k . a l a m b r e de bronce y 1.224 
k . m i r a g u a n o y quesos, A . C o n r a d ; 2.200 k . en
vases varios, H . d e E . R o c h e l t ; 601 k . m o l i n i l l o s 
•<le café, H . de Yohn; 27.828 k . ruedas y ejes, 
Orconera I ron ; 400 k . alfombras, Rica herma
nos; 1.051 k . f e r r e t e r í a , V . d e W . A n d e r s c h ; 400 
k.guisantes verdes, M.Hormaechea ; 319 k . b a 
t e r í a de cocina, B . M a n j a r r é s ; 932 k . c a f é , A r t e -
•cne y Zulaica; 90 vacas y 60 terneros, 1.400 k . 
celulosa, 150 k . v a r i l l a s de l a t ó n , 3.864 k .acce
sorios para tubos, 39.730 k . c o p r a y 135 k - to r 
nillos, orden de varios; 278 k . quesos, T . Man
teca; 273 k . i d . G . A r r a r t e ; 1:172 k . i d . P.Azcue; 
-399 k . i d . F . S a m p e r e ; 775 k . i d . S á n c h e z y C.a; 
^ 0 9 A k - l d J - U r r e s t i ; 279 k . i d . L . Ajur ia ; 274 k . 
^ • A . l r a b u d i a ; 1.409 k . i d . L Blanco; 2.389 k . 

i d . F . A n d o a i n ; 5.193 k . i d L.Schmit ;454 k . i d . 
E . Arr iaga; 31 o k . i d . B . Serrano. 

V a p o r Chío de Bayona: 1.851 k . ace i t e de co l 
za, V.^de Somonte; 6.000 tablas pino, J . A b r i s -
queta; 80 k . c r i n , Arechavaleta; 1.631 k . t e j idos 
folgos y loza, G . Porier; 148 k . tejidos y mani -
qu í s , M . B i l b a o . 

V a p o r Miguel Saenz de Amberes: 1.028 k . b a 
rras hierro , A .Muguruza; 441 k . v i d r i o , T . G a r 
cía ; 1.650 k.piezas de m á q u i n a , F C.de D u r a n 
go; 494 k .hules y 2.628 k . ace ro ; B . M a n j a r r é s ; 
50.708 k . m a q u i n a r i a y accesorios de imprenta , 
S.Cabal lero; 80.000 k . t i e r r a refractaria, S. A l 
tos Hornos ; 4.818 k . tubos y placas h ie r ro , T . 
de Zorroza; 3.640 k . h ierro, 546 k . pernos i d . 
1.370k.tornos, 399 k .porce lana , 594 k . m a q u i 
nar ia y 2.776 k . clavos, Yanke; 2.666 k . i d . J . 
V a l e n t í n ; 3.023 k . to rn i l los y tuercas, Arecha
valeta; 224 k . barniz, A Garmendia; 11.057 k . 
aceite mineral , G . Busquet; 401 k . c i l i nd ro de 
cobre, P . del Cadagua; 5.658 k . azul de U l t r a 
mar, B a r a n d i a r á n ; 282 k l lave hierro , A v e r l y 
y C.a: 705 k . plantas vivas, C . Seguin; 1.160 k . 

a l m i d ó n de arroz, P .Azcue; 2.850 k . i d . 600 k . 
grasa, 957 k .pe rnos h ie r ro , 629 k . visagras i d . 
573 k a r t í c u l o s de cocina y 155 k . e s t a ñ o obra
do, A . C o n r a d ; 33.491 k . pa s t a de madera, 2.140 
k . a l a m b r e de cobre, 2.140 k . i d . xo .oook. a lu
bias, 600 k . i d 1.160 k . m a n t e c a de cerdo, 1-450 
k.id.580 k i d . 1.450 k . i d . 1.160 k . i d . 5.500 le. 
tocino, 10.000 k . h a r i n a de t r igo , 1.569 k . sebo, 
2.392 k . a lumin io , 10.100 k . sosa, 7.652 k . i d . 
c á u s t i c a , 4.873 k . parafina, 872 k . i d . 9.947 k . 
aceite mineral , 1.584 k .vase l ina , 6.810 k . ace i t e 
de engrasar, 20.000 k . s i l i c a t o de sosa y 950 k . 
clavos, orden de vanos . 
Día 24. - V a p o r Cabo San Antonio de Marsella: 
2.184 k . c á ñ a m o , B e r g é y C.a; 2.090 k . parafina, 
A . Conrad . 
Día 25:—Goleta Martha de Havnefjordi 104.000 
k.baca lao , 1.504 k . t r i p a s de i d . y 49.768 k . ra
ba, orden. 

Goleta Sophie de Reyhjasleh: 120.900 k , ba
calao, orden. 
J í a 2t i .—Vapar Jrcinta de Liverpool: 31.341 k . 
sosa c á u s t i c a , V d a . d e Somonte; 962 k .mue l l e s 
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acero, F . C . Centra l ; 150 k . chapas l a t ó n , M . 
I b á ñ e z ; 2.262 k . i d . I . I t u a r t e ; 384 k . tubos hie
r ro , Yanke; 775 k . maquinar ia , F C M i n e r o de 
Monte Rubio; 1-074 h . caja h ie r ro y malta, B . 
Davies; 1.227 k h i lo de a l g o d ó n y 924 k - bar ra 
seda, N . Hi la ruras ; 3.689 k . lana, T . G ó m e z ; 
1.565 k . inodoros de barro; Miguel y Felipe; 
34.384 k . ladr i l los , 1.277 k . hilaza l ino y 1.304 
k . f e r r e t e r í a , A . C o n r a d ; 361 k . i d y 817 k . hu
les, M . S á n c h e z ; 15 k i d M F r í a s ; 2.338 k h i la 
za de l ino , M . Robledo; 11-571 k . cemento, F . 
E c h e v a r r í a ; 4-158 k.magnesia , P . del Cadagua; 
266 k . to rn i l los y tuercas, C . de Sierra A l h a m i -
11a; 2.219 k . maquinar ia , G . M o r g á n ; 1.703 k . 
sierras y correas de c o m p o s i c i ó n , C. Yensen; 
1.184 k . p i n t u r a , D .Mend igu ren ; 1.004 k . h e r r a 
mientas y cadena, Igar tua y Gaminde; 1.123 k. 
acero Frader hermanos; 188 k . hilaza de c á ñ a 
mo, Rica hermanos; 102 k . alfombras, K . Bolí
var; 493 k . i d . y 73 k . te j idos , G . Porter; 678 k . 
acero, 1.752 k tubos h ier ro y i.79i k . ferrete
r ía , I I . d e L . Y o h n ; 675 k . i d Arechavaleta; 802 
k . c a b o de alambre, C.Sanderson; 4.964 k cer
veza, J . Turnes; 10.185 salvadil lo de arroz, 
R .Roche l t ; 3.332 k .maqu ina r i a , B a r a n d i a r á n y 
C.a; 5.704 k . i d . 12.985 k .grasa, 1.171 k c lo ru ro 
de sodio, 2 296 k acero, 654 k . cable de i d 
1.299 á- h ie r ro fundido, 284 k hules, 1.031 k . 
l ingote h ier ro , 12.413 k . si l icato sosa, 7.764 k 
bacalao, 7.105 k . i d . 10.171 k . sulfato de amo
niaco, 17.254 k . sosa c á u s t i c a , 5-701 k i d . 187 
k . loza , 11.943 k . sebo, 161 k jamones, 5.476 k . 
quesos y manteca cerdo, 3.117 k . b icarkonato 
sosa y negro humo, 16.515 k . m a í z y 118.540 k. 
i d . o r d e n de varios. 

Día 27.—Goleta Rolhie May de Charlestaon: 
133.269 k t ie r ra de porcelana, orden. 

V a p o r Rioja de Coiitires: 119 k . acero, Orco-
nera í r o n ; 302 k.piezas para g r ú a s , F C . M i n e 
ro de Monte Rubio ; 454 k . crisoles de plomba-
gina, A . C o n r a d ; 2.845 k . a l m i d ó n , H . de Gara-
mendi; 433 k . varios, Igar tua y Garamendi; 
1.820 k . manufacturas de barro, S E s p a ñ o l a de 
Dinami ta ; 57 k . i d . d e metal , B . M a n j a r r é s ; 1.872 
k , b a r r a s acero, C.Placencia de las Armas; 191 
k . u n pupi t re y 86 k porcelana. Rica hermanos; 
5.115 k . e s t a ñ o , C . I b e r i a ; 5.099 k i d . R . R o c h e l t ; 
956 k ce rveza , ) . Turnar; . 1.231 k . c lavi l lo , 1' 
Basterra; 929 k . vari l las y guardafuegos, T . Ca-
bieces; 59 k te, B Serrano; 670 k . quesos, E 
V a l e n t í n ; 1.224 k . pimienta , 1.936 k . maquina
ria, 628 k barniz y 11.495 k . sebo, á la o rden . 
Día 2 8 — V a p o r Chío de Bayona: 149 k . r o p a 
blanca, E . L a r r á u r i ; 420 k . tejido y calzado de 
goma, G.Por ie r ; 355 k tejidos, M Bi lbao; 17.000 
k . abono na tura l . G a r c í a Areche; 1.080 piezas 
madera de pino, S. Franco Belga; 3.000 tablas 
y 500 fajos i d . V . B a r b i e r . 

Importación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 21 A L 28 D E O C T U B R E D E 1898 

Día 21.—Vapor Progreso de Santander: 2.450 k. 
café, Zuricalday;310 k . c l a v o s , C . I b e r i a ; 1.280 k. 
cerveza, J . G Alonso; 2.860 k . i d . G a r a y y A r t a -
be; 636 k . varios, J .S . Inchausti ; 990 k . cacao, 
orden. 

V a p o r Pilar de Barcelona: 1.450 k . a z ú c a r , H . 
de Videa ; 1.240 k . i d . P . Azcue. De Valencia; 
8.000 k arroz, V . d e las Heras; 4.000 k . i d . V i -
dea; 3-520 k . i d . E . C a s t i l l o ; 8.300 k . i d . ordenj 
7.920 k . azulejos, J . Abr i sque ta . De Aguilas; 
4.100 k . m á r m o l , o rden . De Coruña: 1.000 k . 
grasa, A . Guinea; 2.100 k . p i p e r í a , A Conrad . 
10.120 k .aguardiente , Zuvillaga; 4.716 k . taba-' 
co, C. A r r e n d a t a r i a . D e Gijón: 7.9321%:. v i d r i o y 
loza, E . O l a v e ; 3.054 k . t abaco , C. Ar renda ta r i a ; 
9.431 k . h i e r r o , Ea Flecha; 2.052 k . i d . V . V i z 
c a í n a ; 11.500 k . c l avos i d . H . d e E . Y o h n y C.a. 
T o t a l 91-435 k-
Día 22. - V a p o r Miguel Saenz de San S e b a c l i á n : 
360 k . h i e r r o , D.Basaldua; 1.290 k . café, orden; 
3.032 k . i d . V . U r i g ü e n ; 3.000 k . garbanzos, M . 
M u r i l l a s T o t a l 7.782 k. 
Día 24.—Vapor Ligarte núm. I de Santander: 
1.050 k . café M . Azaola; 1.260 k . i d . As to rqu i ; 
5.200 k . i d y a z ú c a r , D íaz Gamarra; 3-700 k . 
p i p e r í a , T . H M a r u r i ; 952 k . i d . Santa M a r í a y 
G i m é n e z ; 570 k . b e t ú n , E . Amann; 1.680 k . ba

rr i les cerveza, Garay y A r t a b e . T o t a l 11.412 k . 
V a p o r Cabo San Antonio de Barcelona: 6.243 

k . tej ido, N . Hi la turas ; 600 k . c r i n y otros, or
d e n . D e Alicante: 600 k . c á ñ a m o , Ar t e t a y C.a. 
De Torrevieja: 10.000 k sal, o rden . De Malaga: 
2.875 k . a z ú c a r , A . C o n r a d y C.a; 3.450 k . i d . M . 
Magro; 2.875 k . i d . P a g ó l a ; 3.375 k . i d Zur ica l 
day; 2.875 k . i d Garamend i . De Sevil la: 56.400 
k.garbanzos. Escudero hermanos; 9.200 k . sal
vado, Olavarr ieca y C.a; 26.598 k . aceite, H . d e 
E s c ó s ; 2.500 k alpiste, J .Guernica; 1.020 k . j a 
b ó n . P a g ó l a y Elaguno; 94-879 k . varios, o r ú e n ; 
2.342 k . l o z a . Cor t ina ; 320 k . i d . A . Taubman; 
170 k . i d L . A r r e ¿ u i ; 140 k i d . U . T o r r e ; 380 k 
i d . E . A r r r i e t a De Cádiz: 460 k . c o ñ a c , V . B i l 
bao; 200 k i d . y 348 k . varios, M . P a g ó l a ; 6.006 
k . i d . y 224 k y ino , orden; 900 k . i d E .Regata ; 
300 k . i d . P . P a c h e c o ; 234 k . i d I r igoyen; 120 k . 
i d . M . S á n c h e z y C.a; 5.500 k . higos, D . Iba r re -
c h e . D e Huelva: 36.820 k varios, orden; 1.515 k. 
sulfato, T Morr i s son y C-a De Carril: 3.075 k . 
sardinas, o r d e n . D e Coruña: 557 k . café. Café la 
Bolsa; 480 k . v id r io , V d a . é hi jo de Ab lanedo . 
De Aviles: 1.000 k . madera, á la o rden . T o t a l 
344.136 k . 
Día 25.—Balandra Unión núm. 2 de San Sebas
tián: 4.000 k . g a l t p o t , R .Marcue ; 2.888 k glice-
r ina, Sdad.de Dinami ta ; 4.880 k aceite de coco. 
T a p i a hermanos; 13.240 k . v a r i o s , R . V a l l e . T o 
t a l 25.008 k. 
Día 28 .—Vapor Rioja de San Sebast ián: 200 k . 
un coche, E . M o r e n o ; 8.100 k . tabaco , F . d e T a 
bacos T o t a l 8.206 k. 

V a p o r Ugarte núm. I de Santander: 1.350 k . 
conservas, R . Rochel t é l i i jo ; 1.860 k . clavos, 
Anderchs; 245 k . i d . y 2.400 k . j a b ó n , orden; 
9.750 k .o leonaf ta . Soler y Sabadell; 5ho k . m á 
quinas, E Adeock; 470 k.azulejos, M . Guiber t ; 
170 k.azufre , B a r a n d i a r á n y C.a; 960 k .cerveza , 
Matossi y C.a; 1.920 k i d J G . A l o n s o ; 2.060 k . 
p i p e r í a , T . H . M a r u r i ; 585 k cacao, A s t o r q u i . 
T o t a l 22.330 k. 

Exportación de Cabotaje 

Detalle de la carga general 
D E L 21 A L 23 D E O C T U B R E D E 1398 

Día 2! .—Vapor Cotoiino para Castro: 2.220 k. 
m i í z , l í . Olavc; 8.590 k . vino, F . G a r c í a . Para 
Sancoaa: 10.000 k .duelas , M.Hormaechea; 5.400 
k . m a í z y alubias, A . Conrad; 132 k . v ino, C 
V i n í c o l a ; 22.026 k . varios, F . G a r c í a . T o t a l 
47.368 k. 
Día 22 —Balandra San PeJro para. San Sebas
tián: 2-800 k . j a b ó n . Tap ia y Sobrino; 14.600 
k.garbanzos . Escudero hermanos . T o t a l 16.960 
ki los . 

V a p o r Cabo Trafi igar para Santander: 3.000 
k . h i e r r o , S Al tos H o r n o s . Para Hja lva : 17.000 
k harina, V i ldóso la ; 6.000 k . i d . , S . G a l l a í s t e g u i ; 
407 k . h i e r r o , E c h e v a r r í a ; 22.00? k . id . , S V i z 
caya; 500.000 k id . , S Al tos Hornos; 695 k . i d . . 
L a Ochandianesa. Trasbordo del vapor « C a b o 
San M a r t í n » , con 758 k .va r ios , de var ios . Para 
Sevilla: 3.000 k . p i p e r í a , Olavar r ie ta y C.a; 2.000 
k . i d . S .Alonso; 1.000 k . i d . S a n t a m a r í a y G i 
m é n e z ; 4.000 k i d J G o i r i . P a r a Málaga: 25.000 
k . h a r i n a , C C e r e s ; 2.500 k i d . E.Coste; 2.515 
k . h i e r r o , A del Cadagua; 43.000 k i d . S . V i z c a 
ya; 400' k . i d . M e n d i z á b a l y Heredia; 1.940 k . 
i d . I b a r r a hermanos; 580 k . i d . y 600 k . acero, 
S .Al tos Hornos ; 60 k . cobre. Pradera herma
nos; 30.900 k . p a p e l , P . V i z c a í n a ; 2.100 k . hoja
lata, 3.250 k . v i d r i o , V . V i z c a í n a ; 2.200 k . made
ra, M . Corra l ; 2.760 k . clavos hierro, Barbier 
hermanos; 1.120 k . i d . F . E c h e v a r r í a ; 9S6 k . t u 
bos h i e r r o . T rasbordo del vapor « C a b o San 
M a r t í n » 1.400 k varios de varios Para Almería: 
200 k acero, T . M o r r i s s o n ; 878 k . i d . V . d e P é 
rez Yarza; 20.000 k . harina, C . Ceres; 560 k 
hierro , F . E c h e v a r r í a ; 2.100 k . i d . S. Vizcaya . 
Para Garrucha: 10.138 k . h i e r r o , Sdad. Vizcaya. 
Para Cartagena: 10.000 k . h i e r r o , J . M . Rivas; 
37.000 k . i d H de J á n r e g u i ; 7.240 k . i d . A . del 
Cadagua; 10000 k i d . S.Vizcaya; 170 k . i d . S a -
garduy é hijo; 2.080 k . i d . C. ¿ a s c o n i a ; 14.100 
k . i d . y acero, S-Al tos Hornos; 5.400 k . toc ino, 
G.Escudero; 1.250 k .hoja la ta , C . I b e r i a . Para 
Alicante: 10.000 k hierro, J M Rivas; 560 k . i d . 
S de H . d e Heredia; 13.000 k . i d . S .Al tos H o r 

nos; 6.000 k . i d . S .Vizcaya; 1.200 k . clavos i cL 
Ba rb i e r hermanos; 21.140 k .ho ja l a t a , C Basco-
nia; 6.110 k . v i d r i o , V . V i z c a í n a . T rasbordada 
del « S a n M a r t í n , » 2.670 k . vanos de var ios . 
Para Valencia . 50.000 k hier ro , J M Rivas; 
40.000 k . i d S .Santa Agueda; 4.900 k . i d . A . d e l 
Cadagua; 1.403 k . i d . S . E u s k a r i a ; 52.000 k i d . 
S .Vizcaya ; 1.490 k . i d Barbier hermanos; 472 
k . i d . Pradera hermanos; 6.210 k i d F Echeva
r r í a ; 2.321 k . t u b o s i d . b . T . F o r j a d o s ; 21.000 k . 
acero, S. A l t o s Hornos ; 1.560 k . v id r io , V . V i z 
c a í n a ; 3.800 k papel , P . Vizca ína ; 5.560 k h o j a 

l a t a , C . I b e r i a . T rasbordado del vapor «Cabo-
i San M a r t í n , » 1.120 k vanos de vanos . Para 
' Tarragona: 383 k hierro, M . y Heredia; 450 k . 

id .Sagarduy é hijo; 2.630 k . i ü M . M a t í n . Para 
Sarceiona: 2.700 R.hojalata, C.Basconia; 12.000 
k . id C . Ibe r i a ; 1.190 k . v i d r i o , V . V i z c a í n a ; 
100.000 k h i e r ro , J . M . R i v a s ; 1.510 k . i d . S . S t a . 
Agueda; 1.241 k . i d . A Taubman; 151.367 k . i d . 
S/Vizcaya ; 16.560 k i d . F . E c h e v a r r í a ; 2.070 k. 
i d . B a r b i e r hermanos; 11.089 k . t u b o s i d S . T . 
For jados Para Ra íamos : 4.000 k . a lambre hie
rro, A . d e l C a d a g u a . T o t a l 1.390.193 k. 
Día 2 3 . — V a p o r La Cartuja para Pasajes: tras
bo rdo del vapo r « C a b o ban Mar t ín ,» 559 k.va
r ios de v a r i o s . Para San landar: 1.575 K . vino, 
C.Palac ios hermanos; 2.006 k . h i e r r o , A.Taa;3-
man; 500 k clavos i d F E c h e v a r r í a ; 3.800 k 
sulfato de cobre, A Garraendia; t rasbordo del 
vapor « C a b o San M a r t i n » , 38.404 k . vanos de 
var ios Para Gtjon: 2.720 k . v id r io , V . V i z c a í n a . 
Para Ferrol : 1.452 k conservas, T . H . Maru r i ; 
787 k . a c h i c o r i a , G .A. iSavea ; 260 k . v i d r i o , V . 
V i z c a í n a ; 592 k aguardiente, Ugarte y Agu i r r e ; 
44 k . l i c o r , Yanke Hermanos; 1.200 k . hojalata, 
C . I b e r i a ; 1.000 k . h a r i n a , C Ceres; 206 k . h i la 
dos, N . H i l a t u r a s . i ' a r a Coruiia: 1.200 k . har ina, 
E . C o s t e ; 5.000 k id C u 'é res ; 1.853 k . papel, 
P . del Cadagua; 1.233 i d A n s n á t e g u i e hijo;. 
985 k hi lados, N . Hilaturas; 2.600 k . vino, A 
Conrad; 15.840 k i d . ü e r g é y C.a; 188 k . i d . P . 
Fay; 1.500 k .cacao , bc i imedl ing y C.a; 3.750 k . 
sosa, S.Somonte; 4S0 k . aguardiente, V . d e P . 
P o m é s ; 216 k . i d . Yanke hermanos; 700 k ace
ro, E l o r z a é hijo; 1.292 k . h i e r r o , A. Taubman;, 
1.450 k id.Baruier hermanos; 8.580 k . i d . S d a d . 
S ta .Ana de Bolueta; 310 k i d C I b e n a ; 1.353, 
k . t u b o s id S. i ' .For jados; tr-asbordo dei vapor 
« C a b o San M a r t í n , » 22.093 k . v a n o s de vanos. 
Para Marín: 10.000 k . duelas, M H ó r m a e c h e a * 
170 k . h ie r ro , l i l o r z a é mjo; 1.820 k . hojalata^ 
C .Bascon ia ; 370.k aguardiente, V . d e P P o m é s . 
Para C a r r i l . 14.845 k harina, 11. Coste; 2.040 k. 
v i d r i o , V . V i z c a í n a ; 308 k cobre, P . D í a z Men-
dív i l ; 2.570 k . h i e n o , Barbier hermanos; 1.810 
k . i d - M I b á ñ e z ; 264 k . varios, Yanke hermanos; 
1.202 k . hi lados, M . Hi la turas ; t rasbordo deí 
vapor « C a b o San Mar t ín ,» 10.000 k vanos de 
var ios Para VIQO: 10.250 K.duelas , M . H o r m a e -
chea; 708 k hilados, N m i a t u r a s . 3-600 K . h a r i 
na, C C e r e s ; 7.499 k . v ino , l ierge y C."1; 26.930 
k hojala ta , C . I b e r i a ; 1.190 k id. C . Basconia; 
810 k . t e , G A . N a v e a ; 96 k.aguardiente , Ugar
te y Agu i r r e ; 419 k . i d Yanke hermanos; i?67o 
k i d . y 1.721 k . v a r i o s , V . d e P . P o m é s ; 70 k . l i 
bres. E . Couto y C.a; 2.970 k . acero, Ulorza é 
hi jo ; 3.060 k h ie r ro , A . d e l Cadagua; 190 k . id 
M I b á ñ e z ; 1.591 k . i d S .T .For jados ; 840 k . id. 
A . T a u b m a n ; 550 k . clavos id . Barbier herma
nos; t r a sbo rdo del vapor « C a b o San Mar t ín ,» 
52.204 l e v a r l o s de vanos Para Bonanza: 10.175 
k . h a r i n a , P .Mac -Mahon ; 5.000 k . id . E .Coste ; 
1.400 k v ino , C . V i n í c o l a ; 441 k . i d . V de A b l a 
nedo; 1.214 k muebles, P .Fay ; 506 k . cob re , T . 
M o r r i s s o n y C.'n; 599 k , h i e r r o , A . C o n r a d ; 5.000 
k i d . J . M . R i v a s ; 180 k . i d . C . la Flecha; 3.700 
k id .S . A l t o s Piornos.Para Sevilla: 550 k.sacos 
v a c í o s , C . H o p p e ; 300 k . p i p e r í a , G Alegr í a ; 
2.825 k -ho ja l a t a , C . Basconia; 2.000 k harina', 
E . C o s t e ; 520 k . v i n o y 1.197 k - h i e r r o , A . Con
rad; 5.200 k . i d . S . S t a . Ana de Bolueta; 1.000 k . 
i d . S . S t a . Agueda; 2.680 k . i d . A . del Cadagua; 
1-375 k . i d . .La Ochandianesa; 89.017 k . i d . S. 
A l t o s H o r n o s ; 7.280 k i d . F . E c h e v a r r í a ; 950 k . 
i d S o b r i n o y A g u i r r e ; 8.838 k . i d . S T . For ja
dos; 680 k i d . C . I b e r i a ; 841 k . i d . M . Heredia; 
4.150 k . i d . B e r g é y C.a; t rasbordo del « C a b o 
San M a r t í n ; » 43.180 k . varios de var ios . T o t a l 
554.966 k. 

Día 25 .—Vapor Ugarte núm. \ para Santander: 
275 k . armas, 6460 k . conservas y 12.996 k . 
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"vino, T . H . Maru r i ; 1.4S0 k . papel de fumar, 
S , de ia Pena; 6.000 k hierro , C . Basconia; 
7.000 k . harina, C.Cares; 2.320 k . p i p e r í a , Ga-
r a y y Artabe; 3.520 k . idem, José G . Alonso; 
900 k.conservas, F . G a r c í a . T o t a l 39.951 k. 

Vapor Santoña para Castro: 4.559 k . madera, 
C.de Maderas; 8.687 k harina, E . C . V i l d ó s o l a ; 
8.041 k hierro, A v e r l y y C.a; 15.035 k . varios, 
F . G a r c í a ; 2.660 k. vinagre y otros, R . Rochelt . 
Tota l 49.022 k. 

Balandra Capitanes para Zumaya: 2.279 k -
varios, M . M u r i l l a s ; 18.034 k . i d e m , E . Arr iaga . 
Tota l 20.313 k. 

Vapor Pifar para Gijón: 21.280 k . j a b ó n , T . 
y Sobrino; 2.060 k vino, A . Navajas; 23.665 k . 
harina, E . C . V i l d ó s o l a ; 20.000 k . h i e r r o , Rivas; 
6.051 k . tubos hierro, T . Forjados; 2.000 k . 
aceite mineral , S.Busquets; 1.071 k . d r o g u e r í a , 
S. de Somonte; i . c S o k . tocino, S. Escudero; 
569 k .va r ios , C.Eguidazu; 650 k . h ier ro , A del 
Cadagua; 2.360 k . idem. H . J á u r e g u i ; 7.500 k . 
harina, C.Ceres; 1.341 k . plomo, T . M o r r i s s o n ; 
200 k . h i e r r o , H . Yohn; 1.300 k . raba, Schmed-
l ing y C.a; 482 k acero, T .Deus to ; 2.402 k hoja 
de lata, l i . d e Rochelt; 290 k . h i e r r o , H.Sagar-
duy; 1.745 k . d r o g u e r í a , B a r a n d i a r á n ; 1.313 k 
quesos, Yanke H . ; 6.600 k . m á r m o l , A . Aré iza -
ga; 150.000 k hierro , S. Al tos Hornos . T o t a l 
253-959 k. 

L a n c h ó n Joven Basiiia para Zumaya: 7.560 k. 
varios, J . Alb izu . 

Pailebot San Josó para Zumaya: 3.749 k . va
rios, L . Arregui ; 6.200 k . acero, S. Al tos H o r 
nos. T o t a l 9.949 k. 

Vapor Unión Hullera para Gijón: 48.000 k . 
hierro , S. Al tos Hornos; 450.000 k mineral y 
1.524 k .p lantas , I . Abai tua . T o t a l 499.524 k . 

Día 2o —Vapor Alfonso, para Gijón: 140.000 k. 
mineral , I . d e Abai tua . 

Balandra Tres Hermanos paraLequeitio: 2.875 
k . a z ú c a r , J . T . U r i b e ; 7.635 k . h a r i n a , C.Ceres; 
3.000 k . i d e m , S á e n z y C.a; 938 k café, V . U r i -
güen ; 5.946 k . varios, H . R . Videa. T o t a l 20.394 
k i l s. 

Balandra Corazón de Jesús para Lequeitio: 
;2.4i7 k . azúca r , J . T . Uribe; 575 k idem, Z . y 
Aguir re ; 1.428 k . varios, V . Ur igüen ; 345 k . 
•azúcar, M . Magro; 2.210 k raba, Schmedling y 
C.a; 880 k . va r i o s , H . Videa; 16.839 k . idem, E. 
Arr iaga. T o t a l 24.694 k . 
Día 27.—Vapor Miguel Sáenz para Coruna: 
1.229 k .h i lados , N . H i l a t u r a s ; 1.000 k .hoja la ta , 
R . Rochelt . T o t a l 2.229 k . Para Vi l lagarcía: 
1.024 k . hojalata, R . Rochel t . Para Vigo: 4.073 
k.hoja la ta , R . R o c h e l t . P a r a Huelva: 100.000 k . 
varios, S .D inami t a .Pa ra Sevilla: 45.407 k . v i 
dr io , V . V i z c a í n a ; 234 k.conservas, R Rochel t ; 
1.500 k . varios, C . Basconia; 10.000 k . harina, 
C. O r e s ; 68.400 k . p e t r ó l e o , Fourcade y Gur-
tubay . T o t a l 232.867 k. 

Balandra Scndeja para Bermeo: 1.197 k . cafe 
y otros, V . U r i g ü e n ; 19.309 k . varios, E . A r r i a 
ga. T o t a l 20.506 k. 

Balandra Aquech para Bermeo: 878 k . a z ú c a r , 
Zuricalday; 16.778 k . varios, V . de As torqu i ; 
356 k.cacao y otros, V . U r i g ü e n ; 1.505 k . v a n o s , 
Garamendi . T o t a l 19.517 k. 

Balandra Nueva Unión para Lequeitis: 58 k . 
a z ú c a r , ] T Uribe; 13.017 k varios, E . A r r i a g a ; 
461 k . i d e m , V . U r i g ü e n ; 1.650 k . h i e r r o , S A n a 
de Bolueta. T o t a l 15.186 k. 
Día 28 .—Vapor Progreso para Santander: 8.568 
k - j a b ó n , T . y Sobrino; 361 k.muebles , A . To r -
bi l la; 2.000 k . v i n o , F .Cel ique te . Trasbordo del 
vapor « S o p u e r t a » con 4.551 k . varios de idem. 
T o t a l 15.480 k. 

PATEfíTES DE INVENCIÓN 

N ú m . 23.012. D . Enr ique Disdier y Crooke, 
'de Bilbao. Patente de invenc ión , por 20 a ñ o s , 
por «El procedimiento de elaborar prensados 
compuestos de s e r r í n de madera y una mater ia 
aglutinante, destinados á encender las chime
neas, estufas y cocinas e c o n ó m i c a s » . Presenta
da la sol ic i tud en el Gobierno c i v i l de Vizcaya 
« n 26 de Agosto de 1898. Recib ido el expedien
te en 2 de Septiembre de í d e m . ConceiiU la 
patente en 5 de ídem. 

N ú m . 23.037. D . Pedro de Irazu y D. Pedro 
Emparan , de Bi lbao. Patente de i n v e n c i ó n , por 

20 a ñ o s , por un aparato denominado « L i m i t a 
dor e l e c t r o - c a l ó r i c o para corr ientes continuas 
y ' a l t e r n a t i v a s . » Presentada la so l ic i tud en el 
Gobierno c i v i l de Barcelona en 31 de Agosto 
de 1898. Recib ido el expediente en 6 de Sep
t iembre de í d e m . Concedida la patente en 7 de 
í d e m . 

CARTERA COMERCIAL 
A n t e los tpmorps cada vez m á s funda 

dos de u n a f o o n f l a ^ r a c i ó n europea, los 
mercados de cereales y v í v e r e s t i enden á 
t o m a r f avo r y las ofer tas son m á s res
t r i n g i d a s que en semanas an te r io res , re
s e r v á n d o s e los g randes acaparadores de 
N o r t e A m é r i c a en p r e v i s i ó n de f u t u r o s 
acon tec imien tos que pneden, s ino ago
t a , r e d u c i r en u n a g r a n pa r t e los d e p ó 
s i tos con que h o y se cuen t a 

De a q u í que á sa vez los tenedores de 
t r Í £ o s de C a s t i l l a a u m e n t e n cada d í a sus 
pretensiones, a len tados p o r l a g r a n de
manda que les l l e g a de los cen t ros f a b r i 
les y consumidores de l a p e n í n s u l a , don
de no cabe haber i m n o r t a c i o n e s de t r i 
gos e x ó t i c o s , por r e s u l t a r m u c h o m á s ca
ros que los nac iona les . 

E l alza de los t r i g o s t r ae apare jado l a 
de los d e m á s cereales y g ranos , s i b i en 
a ú n no fe ha m a n i f e s t a d o en las grandes 
p roporc iones que son de esperar s i l l e 
gan á rea l izarse los t emores á que en u n 
p r i n c i p i o nos r e f e r i m o s . 

M u y m o v i d o s los d e m á s a r t í c u l o s que 
acostumbrpnaos r e s e ñ a r , s ^ g ú n puede de
duc i r se de los apuntes que s i g u e n : 

Aceites. -Casi n u l a s las t ransacc iones 
de l a semana, en e s p e c t a c i ó n de l a m a r -
oha de los precios, c u y a t endenc i a es á l a 
ba ja . 

R e s e ñ a m o s las s i g u i e n t e s : 
Ace i t e ref inado maL-ca H i j o s de E s c ó s , 

á 15 pesetas l a t a . 
A c e i t e super io r , de 52 á- 54 rs . a r r o b a 
A c e i t e co r r i en t e , de 48 á 50 reales a r r o 

ba, en d e p ó s i t o . 
Azúcar.—Siguen los azucareros pen in 

sulares i m p o n i e n d o sus cot izaciones a l 
alza, y de a q n í que no v i é n d o s e por n i n 
g u n a par te el r e m e i i o á t a l s i t u a c i ó n , 
v a y a n estos a lmacen i s t a s hac iendo i m 
por t an te s acopios que a n i m a n e x t r a o r d i 
n a r i a m e n t e la^ con t r a t ac iones . Po r aho
ra, a ú n s e r í a f á c i l oh tener a l g u n a s p a r t i 
das por 

68 ptas. los 50 k i l o s e l c o r t a d i l l o 1.a 
07 » » p i l ó n 1.a 
65 » » g r a n u l a d o 1.a 
59 » » t e r r ó n 1.a 
58 » » b l anco m o l i d o 
56 » » b l a n q u i l l o 
53 » > do rado 

pero, .dada l a m a r c h a c o n t i n u a d a y p r o 
g r e s i v a de los prec ios en su o r i g e n , q u i 
z á l a semana p r ó x i m a t e n g a m o s que re 
g i s t r a r o t r o a u m e n t o de i m p o r t a n c i a . 

Arroz. — Las fluctuaciones en esta g r a -
n í r a e a son frecuentes , pero has ta a h o r a 
poco i m p o r t a n t e s , po r l o que a q u í los 
precios se sos t ienen s i n g r a n v a r i a 
c ión en 

P ta s . 41: á 45 los 100 k i l o s el n ú m . 1 
» 45 á 46 » » » » 2 
» 46 á 47 » » » » 3 

y en esta r e l a c i ó n ha^ ta el 10. 
Almidón. —Cot izamos con r e g u l a r de

m a n d a á 
90 ptas. k g . marcas B e r g e r , Ga to y R e m y 

2 á 75 i d . i d . i d . O l i n d a . 
Bujías. —N o d á l u g a r á grandes^ t r a n 

sarciones, pero se hace u n a n i m a d o de
t a l l e de a l m a c é n á I r s prec ios y a conoc i 
dos de 

Ptas . 0,73 p tas . de 440 g r a m o s . 
» 0,65 » 400 
» 0,56- » B50 
» 0 50 » 310 > 

Café. — A m e d i d a que v a n desaparecien
do las ex is tenc ias a c u m u l a d a s en e l l i t o 
r a l , t o m a n d o f a v o r los p rec ios por no ser 

f á c i l l a r e p o s i c i ó n de las clases h i e n a s 
de Pue r to R i c o á precios que se acer
quen n i con m u c h o á los l í m i t e s ante
r io re s . 

H o y se hace d i f i c i l consegu i r pa r t idas 
por menos de 43 duros los 50 k i los de ha
cienda e legido, 39 á 41 i d . , i d . c o r r i e n t e y 
47 á 48 i d . c a r a c o l i l l o . 

O f r é c e n s e clases ex t ran je ras que salen 
a l g o m á s a u egladas, pero e l consumo no 
qu ie re e n t r a r con el las m i e n t r a s e x i s t a n 
las de P u e r t o h í ico , á que e s t á a cos tum
brado. 

Especies. — C o t i z á n s e con a c t i v a deman
da á 47 ptas. a r r o b a de p i m i e n t a y 45 e l 
c l a v i l l o . 

Mantesa.—El M i g u e l Saez s u r t i ó l a p la 
za a igo desp rov i s t a de lotes. S in embar
go r i g u e n s iendo m u y so l i c i t ados de 
21 l i 2 á 22 ptas. lo te s e g ú n p a r t i d a . L a 
B a n c r o f t t a m b i é n goza de buena deman
da á 

Ptas . 2,05 k i l o en b a r r i l e s 
» 2,10 » la tas . 
> 2.15 > v e g i g a s 

Ferrocirrii Minero de Las Cuartas 
Á HERAS (SANTANDER) 

Se a d m i t e n propos ic iones pa ra l a cons
t r u c c i ó n de l a segunda s e c c i ó n de d i c h o 
f e r r o c a r r i l , has ta e l d í a 15 d e l p r ó x i m o 
N o v i e m b r e , en l a o f i c ina de los s e ñ o r e s 
F . E c h e v a r r í a y P i c^vea , A l a m e d a de 
Maza r r edo , Y Y , B i l b a o , ó C a l d e r ó n de 
la Barca , 15, b a n t a n d e r . E l p royec to y 
p l i e g o de condic iones se h a l l a n de ma
nif ies to en las of ic inas d e l I n g e n i e r o don. 
M a n u e l Oraa , (cal le A y a l a , B i l b a o . ) 

Banco Hispano Colonial 
Obligaciones hipotecarias d3l Tesoro 

de Filipinas - Serie A. 
y de la serie B, equiparadas á la serie A. 

A N U N C I O 
Venc iendo en 1.° de N o v i e m b r e p r ó x i 

mo e l c u p ó n n ú m e r o 5 de las u b l i g a c i o -
nes H i p o t e c a r i a s d e l Tesoro de F i l i p i n a s , 
serie Á. y de las Ob l igac iones serie B . n ú 
meros 93.749 a l 15Ü.0J0, i gua l adas á las 
de l a serie A . por K e a l decre to de 8 de 
Febre ro de este a ñ o y R e a l ó r d e n de "10 
del m i s m o mes se p r o c e d e r á á su pago 
desde el expresado d í a , á r a z ó n de pese
tas 7,50 cada u n o . 

E l pago de los cupones se e f e c t u a r á 
p resen tando los in teresados los cupones, 
a c o m p a ñ a d o s de doble f a c t u r a t a l o n a r i a , 
que se f a c i l i t a r á g r a t i s en las oficinas 
de esta soc iedad , ± i a m b l a de Es tud ios , 
n ú m e r o 1, B a r c e l o n a ; en e l juaneo de 
C a s t i l l a en M a d r i d ; y en p r o v i n c i a s , en 
casa de los corresponsales, designfa dos ya . 

L a s O b l i g a c i o n e s que h a n re su l t ado 
a m o r t i z a d a s en e l sor teo de 1.° d e l ac
t u a l p o d r á n presentarse , a s i m i s m o , a l co
bro de las 500 pesetas, que cada u n a de 
ellas representa , por m e d i o de doble fac
t u r a que se f a c i l i t a r á en los p u n t o s desig
nados. 

L o s tenedores que deseen cobra r en 
p r o v i n c i a s , donde e x i s t a r e p r e s e n t a c i ó n 
de esta Sociedad, p o d r á n presentar los 
va lo res á los 1 Jomis ionados de 1* m i s m a 
desde e l d i a 10 de l c o r r i e n t e mes. 

E n M a d r i d y Barce lona , en que o b r a n 
los t a l o n a r i o s de c o n n r o b a c i ó n se efec
t u a r á el pago s i empre , s i n necesidad de 
la a n t i c i p a d a p r e s e n t a c i ó n que se requ ie 
re pa ra p r o v i n c i a s . 

Se s e ñ a l a para el pago en B a r c e l o n a 
los o í a s desde e l 1 a l 19 de N o v i e m b r e , 
de 9 á 11 y 1̂ 2 de l a m a ñ a n a y t r anscu 
r r i d o este plazo, se a d m i t i r á n los va lo res 
los lunes y m a r t e s de cada semana. 

B a r c e l o n a 8 de O c t u b r e de 1 8 9 8 - E l 
Secre ta r io gene ra l , A r í s t i d e s de A r t í -
ñ a n o . 

C o m i s i o n a d o en B i l b a o , e l Banco da 
B i l b a o . 

http://li.de


454 R E V I S T A B I L B A O 29 Octubre 1898: 

VALORES LOCALES 1)E LA PLAZA DE BILBAO, ULTIMA 0OTJZACI0K 

TÍTÜLO DE LAS EMPRESAS Y COMPASÍAS 
V A L O R 

A L C O N T A D O 
por ciento. 

OPERACIONES 
publicadas. 

Feeha de la operaek>n 

F O \ i m s FUBIiI€OS 

Día Mes. 

cciones Carreteras de Vizcaya 
Obls.Unificación Ayuntamienro de Bilbao 4% intr, 

Id . id . id. á V 2 % . . . -
Id . id . Sestao 5 % 
Id.' id . Erandio 

V A L O R E S I N D U S T R I A L E S Y M E R C A N T I L E S . 

A C C I O N E S . 
Banco de Bilbao 

I d . del Comercio • • 
Compañía Bi lbaína de Navegac ión 
P/c. de Bilbao á D u r a n g o • 
F / c . de Bilbao á Portugalete 
F/c • de Durango á Zumárraga 
F/c de Santander a Bilbao 
F / c . de Luchana á Munguia 
F /c . de Amorebieta Guernica y Luno 
Nuevo Teatro 
Sociedad Anónima «Basconia» . 
Sociedad de Altos Hornos de Bilbao 
Sociedad «La Vizcaya» 
Sociedad «Papelera del Cadagua» , 
Sociedad Anglo Vasca de las minas de Córdoba 
Sociedad Anónima • Tubos Forjados» 
Compañía Minera de Sierra Alhamilla 
Unión Española de Explosivos 
Sociedad Anónima «Alambres delCadagua' (ordinen 
Sociedad Anónima «Euskaria» 
Minas de Córdoba ' L a Argentífera^ 
Sociedad Anónima Aguas del Kegato. 
Sociedad Anónima «Compañía Minera de Setaresa . . 
Sociedad Anónima Electra de Bedia (Ordis) 
Sociedad Anónima del Puente de Vizcaya . 
Sociedad Anónima del ferrocarril de Castro-Alén 
Sociedad Anónima «Iberia) 
Sociedad Anónima "Tranvía Eléctrico 
Sociedad Hullera de Sabcro y Anexas 

O B L I G A C I O N E S . 
Sociedad Electra de Santa Ana de Boluct». . 
F / c . de Luchana á Munguia , 
F/c de Santander á Bilbao { V* SC 
F / c . de Bilbao á Durango . . 
F / c . de Bilbao á Portugalete. 

sene. 

F/c de Duramgo á Zumárraga. 

F / c . de Tiidela á Bilbao 

i1 ' ' ' \ 2.a e m i s i ó n 
c 1.a emisión.. 
j 2.a emisión.. 

• 1.a serie.. . 
i 2.a s é r i e . . . . 
1 3.aserie... . 

F/c.de L a Robla á Valmaseda. -j ^" ¡jjp0 
Jsnta de O' ¿as del Puerto de Bilbao.) 2 

üipoteca 
1.a e m i s i ó n . 

Suevo Teatro 
Sociedad de Altos Hornos . . 
Sociedad «El Sitio> 
Sociedad «La Vizcaya» 
Sociedad Papelera Vizca ína . 
Osun ié 

e m i s i ó n , 
e m i s i ó n . 

fomi añia Anónima Iberia 
Compañía Anónima Papelera del Cadagua. 
F/c . de Alar á Santander 
F/c . del Cadagua 
Scciedí d Hullera de Sabcro y Anexas 

105 
102.76 
100 
90 
83 

366 
247 
140 
235 
U £ 

26 
100 
20 
60 
70 

125 
490 ptas. 
73,50 duros 

110 
700 
105 
350 
142 
90 
50 

420 
133 
800 
100 
62 
85 

105 
114 
82 

100 
34,55 
99 
95 

105 
100 
96 
92 
68 

118 
118 
104,50 
ñQ 
HO 

105,50 
106 
106,50 

94 
82,50 

101,25 
102 
92 
10 
90 

100 
114,50 
101 
105 

Octubre 
Id. 

Enero 
Mayo 

Agosto 

Octubre 
Id. 
Id. 

Septiembre 
Octubre 

Id. 
Id. 

Diciembre 
Marzo 
Febrero 
Abril 

Octubre 
Marzo 
Abri l 

Octubre 
Id. 

Abril 
Octubre 

Id. 
Julio 

Octubre 
Febrero 

Abril 
Julio 
Mayo 

Agosto 
Julio 

Agosto 
Octubre 

Junio 
Diciembre 
Octubre 

Id. 
Id. 
Id. 

Septiembre 
Abril 

Diciembre 
Octubre 

Id. 
Id. 

Abril 
Mayo 

Octubre 
Id. 
Id. 
Id. 

Agosto 
Octubre 

Id. 
Junio 

Septiembre 
Enero 
Julio 

Sertiembre 
Agosto 

Octubre 

Año 

CAPITAL. 

Pesetas. 

1898 
1898 
1898 
1897 
1898 

1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1898 
189S 
1898 
1896 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 
1898 

1898 
1897 
1898 
18^S 
1898 
J898 
1898 
1897 
1896 
1898 
1898 
1898 
189S 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1898 
1898 
1898 
1897 
1898 
1898 
l*-.98 
1898 
1898 

10.000.000 
10.000.0i30 
2 859 000 
2.175.000 
2.000.000 
2.750.000 
4.500.000 

1.000.000 
1.500.000 

12.500.000 
12.500.000 
2.500.000 
1.500 000 

1.500.000 

Valor 
de eada 
titulo. 

Pesetas 

500 
500 

500 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
600 
500 
500 
250 

250 
500 
» 
250 

12.500.000 
o 

3 750.000 
2 450 000 

2.750 000 

4.000 000 
750.000 

,000.000 
250 000 
.651.000 
75U.000 
,250.000 
,500.000 

43.000.000 

500 
» 
500 
500 

500 

500 

500 
500 
500 
500 
500 
500 

500 
500 
500 

Des-
«m-

iolso, 

Todo 

Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 

Todo 
Todo 
90o|o 
85o|o 
Todo 

84 p. 

Todo 

Todo 
ü 

Todo 
Todo 

Todo 

Todo 
Todo 
Todo 
Todo 
Todo 

Todo 

Ultimo 
dividen
do é in
terés. 

5olo 
4o|0 

12° jo 
80/o 
3 % 
60/0 
9o lo 

s> 
3 % 

20lo 
57o 

6,60o/o 
4o/o 

207o 

5 % 

1257o 

4% 

o 
4 7 , 

4o/o 

5o|o 

50lo 
50[o 
5% 
4o lo 
30|o 

5oio 
6O[0 
5o/o 

6a/o 

O B S E R V A C I O N E S . 

2.a emis ión 
1.a emisión 

A cuenta de utilidades del primer c 
mestre. 

E n construcción, 
y 96 fin Junio 1S98 y 9970 Dicbi e. 

E n cartera 130 Obligaciones. 

En cartera 440 acciones 
E n cartera 1.000 Obligaciones 

500 Acciones emitidas 25 7o 

A cuenta utilidades del l.er semestre-

por el año 1897 

al 31 de Diciembre próximo. 

D I N E R O 
C o n h i p o t e c a . — C o m p r a y v e n 

t a de fincas y v a l o r e s . — I n 
f o r m a r á e l c o r r e d o r j u r a d a -
M e ñ a c a , Z a b a l b u r u 8 y B a n 
co de B i l b a o 1 . 

Enero 85, último ciu ón pagado 10 pta. 

*. ogamos á los s e ñ o r e s in te resados nos f a c i l i t e n da tos p a r a l l e n a r las cas i l las que h o y v a n en b l a n c o y nos h a g a n c u a l q u i e r a o b s e r v a c i ó n 
sobre e r ro res ú omis iones que h a y a m o s p o d i d o comete r a l f o r m a r el es tado, con el obje to de c o t i z a r en l o suces ivo con t o d a e x a c t i t u d . 

C a m b i o s de M a n i l a sobre L o n d r e s , á 
2 S/03 p. p o r peso. 

C a m b i o s de M é j i c o sobre E s p a ñ a , a 33 
por 100. 

Cotización de la Bolsa de Madrid en 1898,97 y S6 

V A L O R E S 

4 p o r 100 i n t e r i o r 
4 por 100 e x t e r i o r 
4 por 100 a m o r t i z a b l e . . 
6 po r 100 b i l l e t e s Cuba . 
5 por 100 i d 
A c c i o n e s d e l B a n c o 
L o n d r e s á l a v i s t a . . . . 
P a r í s á l a v i s t a 
P a r í s sobre L o n d r e s . . . 
E x t e r i o r en P a r í s 

28 octbr 28 octbr 28 octbi 

1898 

57.40 
62,H5 
60.80 
67,60 
^1,90 

1897 

03,80 
79,80 
7G.(>o 
92,35 
76,50 

b95,00| 417,00 

50,75j 32,40 

42 , I2 ! 60,65 

61,95 
78,05 
74.10 
b5,00 
71,90 

387, :o 

58 15 

CAMBIOS DE ESPAÑA 
C a m b i o s de l a H a b a n a sobre M a d r i d (o ro 

de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de 33 3/A á B&Ji po r 100. 
C a m b i o s de l a H a b a n a sobre P a r í s (o ro 

de c u ñ o e s p a ñ o l ) , de 5 ' /^ á 5 3/4 por 100 p . 
á 8" d í a s v i s t a . 

C a m b i o s de M a d r i d sobre P a r í s , á 51 por 
ICO. ' ^ 

C a m b i o s de M a d r i d sob re L i s b o a , á 5,60 

BOLSA nE RILfíAO. nOTlZAniONES H F I C I M E S DEL 22 AL 28 DE OCTUBRE 
E F E C T O S P U B L I C O S . 

Premio del oro y precio i e !a plata. 

P r e m i o del oro en M a d r i d . 

A l f o n s i n o s 51,00 por 100 
Onzas 51,00 — 
I s a b e l i n o s . . 5H,00 — 
L i b r a s • • 52,00 -
F r a n c o s 51,00 — 

De; ida p e r p é t u a a l 4 0/0 i n t e r i o r . . . 
» > p e q u e ñ o s . . 
> » e x t e r i o r . . . . 
» » p e q u e ñ o s . . . 
> > a m o r t i z a b l e 
» » p e q u e ñ o s . . 

B . H . d é l a I s l a de C u b a 1886 
I d . de l a » de . 1890 

O b l i g a c i o n e s d e l Teso ro 5 0/0 
« d e l Tesoro s/r. de A d u a n a s 5 0/0. 
> » » » p e q u e ñ o s . 
» H . d e l Tesoro de F i l i p i n a s 6 0/0.. 
» » » p e q u e ñ o s 

D í a 22 

6 1 . 

6 « . 
72 . 

91 .10 

81 .40 

D í a 24 i D í a 25 D í a 26 

57.15 
57.75 

64, 

71 

63, 

50 60 

78. 

56 90 

66 50 

90 

78.50 

D í a 27 

59. 

79. 

D í a 28 

67. 

90. 

79 .40 



29, O c t u b r e 189S R E V I S T A B I L B A O 455 

GHTIZAGIONES DE LA BOLSA DE MADRID DEL 22 AL 28 DE OCTUBRE 
E F E C T O S P U B L I C O S 

D e u d a p e r p é t u a 4 0/0 i n t e r i o r . . • . 
» » » e x t e r i o r . . . . 
„ a m o r t i z a b l e 

O b l i g a c i o n e s d e l Tesoro de C u b a . 
Cubas nuevas 
Banco de E s p a ñ a 
Comp.a A r r e n d a t a r i a de T a b a c o s . 
Bonos d e l Tesoro 
.Aduanas 
F i l i p i n a s • . . . . 

D i a 22 D í a : 4 

57.75 
63.70 
07.30 
7 1 . 
53.25 

397.50 
235. 
101.50 

91.20 
80 40 

56.75 
62.45 
66 85 
67 95 
50 80 

397. 
235. 
101.30 

90. 
76.75 

D í a 25 D i a 26 D i a 27 D í a 28 

CAJA DE AHORROS 

E N E L 

B A N C O D E B I L B A O 
56.45 
62.05 
66.25 
67.10 
50.90 

395. 

101.25 
89.85 
78. 

56,55 
61.75 
66. 
67 50 
51.80 

396 
235. 
101 25 

89. 
78.50 

56.85 
02.05 
66 
67. 
51 55 

394. 
234. 
101.20 
89 . 5 
79.25 

57. 
62. 
66. 
67. 
5 1 . 

395. 
232. 
101 . 

90 . 
8 . . 

40 
35 
80 
60 
90 

61 
50 

E x t r a c t o de sus operac iones 
22 de Oc tub re de 1898. 

el s á b a d o 

Entradas 

Calidas.. 

IEntgs.de 115 individuos por 
) imposiciones nuevas ptas. 210 89S 

•j Entregas do'200 individuos 
| por imposiciones sucesivas.. 152.Ip9 3G3.C97 

} Totales 57 por ptas 122 
•| Parciales 18S » » . . . . _1S8.6^310 801 

Diferencia de m á s . . 52 296 

COTIZACIONES DE LA BOLSA DE PARIS DEL 22 AL 28 DE OCTUBRE 

F O N D O S P Ü B L I C 0 3 D í a 22 

R e n t a francesa 3 0/0 
> 4 0/0 e x t . e s p a ñ o l e s t ampi l l . 0 
» i d . i d . no i d . 
» P o r t u g u e s a 
> I t a l i a n a 
3 Rusa 
> B r a s i l 

Acc iones N o r t e de E s p a ñ a 
> M o b i l i a r i o E s p a ñ o l 
> R í o T i n t o i 
» T h a r s i s ' 

Cubas, e m i s i ó n 1886 i 
1890 1 

C A M B I O S 
L o n d r e s P a r í s ! 

á 8 d / v i 
P a r í s á 8 d/v 

D í a 24 

102.32^ 
•12.1H 
4 i . 
23. 
91.60 

102.40 
54 90 
76. 
49. 

750. 
138. 
236. 
175. 

2 5 . 3 7 Í 

50.25 

101.55 
41 35 
41 20 
23.15 
91 32 A 

102-25 
54,50 
76. 
49. 

742. 
188. 
225. 
167. 

37.90 
49.75 

D í a 25 I D í a 26 I D í a 27 D í a 28 

101 55 
40.87* 
40.70 
22.75 
91.50 

l ' » 1 . 7 5 
54. 
76. 
49 . 

740. 
187. 
222. 
165. 

2 5 . 3 9 Í 
38.25 
50.85 50. 0 

101.65 
41.10 
40.95 
22.75 
H l 10 

101.75 
54 10 
76. 
49. 

742. 
183. 
222. 
167. 

101 87^ 
41 .60 
41.45 
22.80 
91.55 

101.90 
54.25 
76. 
49. 

750. 
I h d . 
225. 
168. 

38 .08 

50.50 

102 .77i 
42 12 
42. 
23.05 
92.25 

102. 
55 45 
76. 
50. 

757. 
189. 
232. 
172. 

50 75 

C O M P A Ñ I A 

DE 

S E G U R O S M A R Í T I M O S 
F u n d a d a el a ñ o 1720 

R O Y A L E X C H A N C E A S S U R A N C E 

D O M I C I L I A D A E N L O N D R E S . 

C a p i t a l soc ia l 100.000.000 de pesetas 

A g e n t e g e n e r a l en B i l b a o y San tande - : 
tJ.-A..:R,o-u.sse3 R i v e r a , 15, 2.° en B i l b a o 

y en San tander , M u e l l e , 22 . 

CAPITAL Ptás. 1.000.000 SOCIEDAD E S P A Ñ O L A D E L 

A C U M U L • T U D O R , , 

Únicos propietarios de las patentes del acumulador « T U D O R , , 
para España, Portugal y Ultramar 

OFICINAS: CARRERA DE SAN JERONIMO, NUMEROS 7 Y 9 

F Á B R I C A : Zaragoza, Camino de Cu-ellaa?, IOS, < 1̂  A. L* I L A » 

M I E M B R O D E I . C O N S E J O D E A D M I N I S T R A C I O N 

S E N O H D O N E N E I Q U E T U D O H s > 
I N V E N T O R D E L C O N O C I D O Y R E N O M B R A D O A C U M U L A D O R T U D O » 

F A B R I C A S A S O C I A » V S : P a r í s , f . i l l e , B e r l í n , l l a m e n (Vestfalia), Z a r i c h (Suiza), G e n o v a , V i e n a , B u d a 
pes t , S a n l ' c t e r s b n r g o , R o s p a i t , B r u x e Ü e » , M a n c h e s t e r C l i i c a s o y F i l a d e l f i a . 

F a b r i c a c i ó n d e a c n m a l a d o r e s de s u p e r f i c i e g r a n d e . — F l a c a s pos i t i vas* hechas por el procedimiento electro
l í t i co y S I N P A S T A , especialidad de nuest'n esclusiva propiedad, evitando de un modo absoluto la d e s t r u c c i ó n de las 
placas positivas, d e s t r u c c i ó n que resulta coxiipletamente i n H v i t a b k ; siguiendo el sistema hoy empleado por todos loa 
d e m á s fabricantes por la c a í d a de la pasta adherida á las placas por medio de proaedimientos m e c á n i c o s . 

A c u m u l a d o r e s de e s t a c i ó n l i j a para alumbrado e l é c t r i c o , empleados en todas las grandes Centrales de E u r o p a . 
A c u m u l a d o r e s c o n d e s c » r g a r á p i d a . 
A c u m u l a d o r e s R e g u l a d o r e s p a r a t r a n v í a s e l é c t r i c o s . w 
A c u m u l a d o r e s t r a n s p o r t a b l e s p a r a e l a l a m b r a d o d e t e r r o c a r r : i e s y t r a n v í a s . 
A c u m u l a d o r e s d e t r a c c i ó n d e f e r r o c a r r i l e s y t r a n v í a s . 

P Í D A S E PRESUPUESTOS Á LA OFIClItA CENTRAL 

A V I S O : Se advierte que esta Sociedad es L A Ú N I C A A U T O R I Z A D A por el S r . Tudor para la f i b r í c a o i ó a y vea ta 
los Acumuladores T u d o r en E s p a ñ a y sus Colonias. 

de 
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T A L L E R E S DE DEUSTO 
B I L B A O 

A G E I ^ O J S " M O E f D E A D O j S 

se fabrican según modelos ó dibujos acotados I oda clase de piezas para 

FEREOCARRILES, TRANVIAS, 

EXPLOTACIONES MINERAS Y MARINA 

L A V A D E p PAI |A MINERAL DE HIERRO 0 VAGONETAS DE TODOS T/MAÑOS 
Poda clase de piezas para máquinas fijas y marinas. 

ESPECIALIDAD EN RUEDAS Y EJES MONTADOS 

T A N G Y E S L I M I T E D 
52, GRAFVÍA, 52.-BILBAO. 

R E P R E S E Ü i y i E : J A I M E R . B A Y L E Y . 

Máquinas de vapor, Calderas, Bombas á vapor de acción directa, 
Grúas, Gatos, Poleas diferenciales. Aparatos hidráulicos, Maquinaria 
para talleres. 

B i L B A O " 

ANUNCIOS 

\ A N K N l ü N I V E A 
i 3 S I L - B A O . 

CAFES. £ ̂  § T1IES. í 

OFICLNA MTERNACIOML 
Y AGENCIA TÉCNICA 

DE 

E l P o r v e n i r d e l a I n d u s t r i a 

FUNDADA EN 180-7 

DIoeotOKD. FEDERIdO (JAJAL, Ingenieroinlustrial 

PATENTES DE INVENCION.-MARCAS FABRICA 

LegislacíórL indtxs-trial. 

C O N S U L T A S TÉCNICAS. 
PUERTA DEL ÁNGEL, N.0 2, ENTRESÜELO-BAEGEL0IÍA 

ALAMBRES DEL CADAGUA 

Fbricación de alambres de todas clases, 
puntas, muelles para tapiceros etc. 

IPidan.se detalles. 

PABLO AHEHNER, \ m \ m de 
BILBAO, AGENCIA INDUSTRIAL, P laza Circular, 2 

IS 

ESTUDIOS de minas. Presupuestos y construcciones de tranvías aéreos, planos 
inclinados y ferrocarriles. Máquinas de vapor, locomotoras, vagones,' ruedas 
y ejes. Acero pava herramientas y barrenos de minas. 

ALUMINIO en lingotes, barras, chapas, etc. 
LADRILLOS refractarios de magnesita y magnesita calcinada. 

Representante en España y Portugal de los señores 

WHIUKER Bros. < ^ Horsforlii CERCA DE LEEDS 
I J N G T I L I A - T I C K - K , A ) 

ITnicos fatricarL-tes piri^-ilegiados de la G-IRU-A. escaladora 
á-vapor, patente Whitaker. 

R E P R E S E N T A N C E en el Norte de España de la casa 

S I E m E ^ S Y H ñ ü S K E . 

INSTALACIONES de alumbrado elétrico, transmisión de fuerza. Dina mos, elec
tro-motores, telégrafos, teléfonos y toda clase de material eléctrico. 

Telegramas: HAEHNER, BILBAO. 

I 

TALLER DE MODELOS PARA FÜNDICION 

Se construyen MODELOS para TURBINAS 
de todos los sistemas. 

Í S. JIMENEZ ^ 
Calle de Sla. Teresa, mhn. 5.—BEGOXA 

B I L B A O 

Vapores: se compran. 

Informará el corredor, A . 31 E S í A C A 

http://IPidan.se

